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1. ÚVOD 

 
 

Genius Loci. Architekti tento pojem často používají pro označení místa s neopakovatelnou a jedinečnou 
atmosférou. Magické místo, které obzvláště ve spojitosti s architekturou dokáže opravdu silně zapůsobit. Takové 
místo s velkou tradicí a zejména pro sportovní nadšence s ohromnou magií lze nalézt i v Brně. Lidé sem téměř 
80 let chodí za sportem, tento areál je spjat s největšími úspěchy brněnského sportu.  

Po 2. světové válce se tento komplex stal domovem vrcholového hokeje, fotbalu a plavání. Ve zlaté éře, 
v 50. a 70. letech, zde fanoušci dokázali vytvořit atmosféru pověstnou v celé republice a dohnat tak své 
sportovce až na samý vrchol. V 90. letech ale vinou města a vinou vlastníků klubů nastoupil areál opačnou cestu. 
Vrcholový sport se odtud začal vytrácet a stadiony začaly chátrat. V současné době po zimním stadionu zůstala 
jen díra v zemi, fotbalový stadion postupně pohlcuje příroda a plavecký stadion ke své záhubě směřuje mílovými 
kroky. Zůstává zde pouze ona zmiňovaná tradice – Genius Loci. 

Mohlo by se zdát, že se blýská na lepší budoucnost. Projekt na nový fotbalový stadion je hotov a chystá se 
jeho výstavba. Magistrát usiluje o navrácení plaveckého stadionu do majetku města a jeho rekonstrukci. Město 
obnovilo tradici veřejného bruslení na místě původního kluziště. Jen budoucnost právě vrcholového hokeje Za 
Lužánkami se zdá být ztracena. Radnice si připravila půdu na výstavbu na zcela jinde a pozemky po původním 
stadionu by mohly posloužit komerčním projektům, což by ovšem znamenalo konec velké tradice. 

Cíl tohoto projektu je opačný: prokázat možnosti rozvoje v areálu Za Lužánkami při zachování sportovní 
funkce. Stanovení jasné urbanistické koncepce založené na jasně vymezených zásadách s možností dalšího 
rozvoje. Detailně je potom práce zaměřena na projekt fotbalového stadionu. 

 
 
 
 
 

 
obr. č.1: stávající stav fotbalového stadionu             zdroj: David Bureš 
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2. HISTORICKÉ SOUVISLOSTI

2.1 Historie městské části Ponava 
V historickém přehledu je nejlepší za

sehrává důležitý návazný bod v koncepci návrhu. První zmínku o Lužánkách m
století, když brněnský měšťan Schwarz v
s hospodářským dvorcem herburskému, pozd
zahradu pro meditace, duševní činnost a odpo
celý prostor věnován městu Brnu za ú
dřevěné kolonády s výletní restaurací a Lužánky se tak staly výletním a rekrea
byla restaurace s kolonádami stržena a nahrazena pavilonem podle návrhu Ludwiga Förstera s
plesy, koncerty a slavnosti. Po 2. svě
dětí a mládeže, první svého druhu v 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Území směrem na sever proti proudu Ponávky od  Lužáneckého parku bylo typické soustavou rybník

s tím souvisejícím vodním hospodář
těchto vodních děl najít hned deset. V
Mokrou Horou. V místě dnešního sportovního areálu se nacházela kaskáda t
Rothmühleteich, Teich a Hutterteich. Ty ale museli ustoupit rostoucímu Brnu a dnes je p
fragmenty.  

První z nich je nejlépe identifikovatelný a to díky reten
největší z rybníků a díky tomu ho m
Jančův plán Velkého Brna z roku 1926
jméno. O jeho zánik se postaral velký rozvoj pr
průmyslových závodů, které postupn
najít výpusti odpadních vod pocházejících ješt
dokonce se zde vytvořil zajímavý biotop obydlený specifickými druhy živo

Druhým rybníkem po proudu byl tzv. Teich, 
stadionu. Hráz byla přibližně v křižovatce Sportovní 
pojmenoval jednu z ulic: Rybníček. 

Poslední z rybníků a první  za brn
přes náměstí 28. října až po lužánecký park. I tento rybník se do

obr. č.2: pavilon od L. Förstera v Lužánkách

a sportovně-rekreační centrum Ponava 
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2. HISTORICKÉ SOUVISLOSTI  

 
ehledu je nejlepší začít od samotného parku Lužánky, který dal sportovnímu areálu jméno a 

koncepci návrhu. První zmínku o Lužánkách můžeme v
an Schwarz věnoval lužní louku rozprostírající se kolem říč

ským dvorcem herburskému, později jezuitskému klášteru. Jezuité zde vybudovali kapli a okrasnou 
činnost a odpočinek. V 18. století byl jezuitský řád zruše

stu Brnu za účelem zřízení prvního veřejného parku ve střední Evrop
výletní restaurací a Lužánky se tak staly výletním a rekreačním místem Br

kolonádami stržena a nahrazena pavilonem podle návrhu Ludwiga Förstera s
plesy, koncerty a slavnosti. Po 2. světové válce bylo k pavilonu přistavěno severní křídlo sloužící pro volný 

 Československu. Tato náplň vydržela od roku 1949 až do dnešního dne.

rem na sever proti proudu Ponávky od  Lužáneckého parku bylo typické soustavou rybník
tím souvisejícím vodním hospodářstvím. Na konci 18. století jsme na středním a dolním toku Ponávky mohli 

hned deset. V současnosti už ale zůstaly zachovány pouze v části toku mezi 
 dnešního sportovního areálu se nacházela kaskáda tří ponáveckých rybník

Rothmühleteich, Teich a Hutterteich. Ty ale museli ustoupit rostoucímu Brnu a dnes je p

nich je nejlépe identifikovatelný a to díky retenční nádrži nacházející se na jeho míst
 a díky tomu ho můžeme vidět na historických mapách ještě v roce 1926

u 1926). Na jeho hrázi stál Červený mlýn (Rothmühle) jež dal celému rybníku 
postaral velký rozvoj průmyslu. V jeho okolí postupně vznikla 

, které postupně změnili rybník na retenční nádrž. Po jejím obvodu ješt
najít výpusti odpadních vod pocházejících ještě z období První republiky. Dnes už nádrž svému ú

il zajímavý biotop obydlený specifickými druhy živočichů. 
Druhým rybníkem po proudu byl tzv. Teich, rybník beze jména. Nacházel na místě

řižovatce Sportovní – Drobného. I po této nádrži můžeme najít výraznou stopu
 

 a první  za brněnskými hradbami, Hutterteich, se rozprostíral od ulice Milady Horákové 
íjna až po lužánecký park. I tento rybník se dočkal alespoň symbolické p

.2: pavilon od L. Förstera v Lužánkách              zdroj: wikipedia

  

ít od samotného parku Lužánky, který dal sportovnímu areálu jméno a 
 archivu najít už ze 13. 

l lužní louku rozprostírající se kolem říčky Ponávky společně 
ji jezuitskému klášteru. Jezuité zde vybudovali kapli a okrasnou 

ád zrušen a císař Josef II. byl 
řední Evropě. Vyrostly zde 

ním místem Brňanů. V roce 1855 
kolonádami stržena a nahrazena pavilonem podle návrhu Ludwiga Förstera s velkým sálem pro 

řídlo sloužící pro volný čas 
 vydržela od roku 1949 až do dnešního dne. 

rem na sever proti proudu Ponávky od  Lužáneckého parku bylo typické soustavou rybníků a 
edním a dolním toku Ponávky mohli 

části toku mezi Českou a 
ří ponáveckých rybníků: 

Rothmühleteich, Teich a Hutterteich. Ty ale museli ustoupit rostoucímu Brnu a dnes je připomínají pouhé 

ní nádrži nacházející se na jeho místě. Byl to 
roce 1926 (viz. příloha č.3: 

ervený mlýn (Rothmühle) jež dal celému rybníku 
ě vznikla řada velkých 
odu ještě dnes můžeme 

období První republiky. Dnes už nádrž svému účelu neslouží a 

rybník beze jména. Nacházel na místě pozdějšího zimního 
ůžeme najít výraznou stopu, 

od ulice Milady Horákové 
 symbolické připomínky své 

 
zdroj: wikipedia 
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existence, když byl v Lužánkách vybudován kanál evokující Ponávku zakon
Hutterteich. 

V souvislosti s červenomlýnským rybníkem byly zmín
konkretizovat, protože mnohé z nich se zde nacházejí dodnes. Tím nejv
Dalším dnes existujícím podnikem jsou 
Ostatní podniky postupem času zanikly. Nejv
existence odtěžila značnou část Malé 
nacházela královopolská betonárka. 
zahrádkářská kolonie, která zde existovala až do 90. let. Pak ovšem musela ustoupit plán
okruh - část Porgesova, která vymezuje 
zde nacházela řada menších výrobních a 

Historie území Ponava jako mě
okruhem a k městu Brnu bylo připojeno až s
Velká a Malá Ulice, Horní a Dolní Cejl byla p
Králova Pole byli dokonce připojeny k
vzniklo při radikální komunistické katastrální reform
v listopadu 1990 bylo zase zrušeno a celé území p

Východní hranice města je jasn
vznikla už v roce 1926. Jednalo se jen malou plochu poblíž areálu Vysoké školy zem
současného arboreta vzniká první zahrada v
podobu dostává arboretum v 60. letech
v roce 1967 zahrada přesouvá do souč

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Jak již bylo v úvodu zmíněno, areál Ponava je pro Br

jízdárny, sportovní plácky, cvičiště pro psy a 
počátek novodobé sportovní historie za Lužánkami by se dal považovat rok 1935, kdy byla protažena 
Drobného směrem na sever. Tato nov
objevují sportoviště (viz. Příloha č
otevřeného zimního stadionu. Shodou neš
v roce 1947.  

Velmi záhy po hokejovém stadionu následoval i ten fotbalový, který se stal okamžit
areálu. Stavba započalo v roce 1949 a do

obr. č. 3: letecký snímek nov

obr. č. 4,5: fotografie zaplněných tribun fotbalového stadionu z

a sportovně-rekreační centrum Ponava 
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Lužánkách vybudován kanál evokující Ponávku zakončený nádrží odkazující práv

ervenomlýnským rybníkem byly zmíněny průmyslové závody, bylo by ale vhodné je 
nich se zde nacházejí dodnes. Tím největším jsou Královopolské strojírny

Dalším dnes existujícím podnikem jsou Teplárny. Ty stojí přibližně v místě původního 
asu zanikly. Největší stopu zanechala Cimburkova cihelna

ást Malé černé a vytvořila zde prostor pro obchodní dům Tesc
nacházela královopolská betonárka. Paradoxní je, že mezi touto betonárkou a Královopolskou vznikla 

, která zde existovala až do 90. let. Pak ovšem musela ustoupit plán
rá vymezuje řešené území ze severu. Mimo těchto velkých prů

ada menších výrobních a řemeslných podniků. 
Historie území Ponava jako městské části není příliš bohatá. Ponava se nacházela daleko za hradebním 

řipojeno až s rozšiřováním města po zbourání hradeb v prů
Velká a Malá Ulice, Horní a Dolní Cejl byla připojena 6. července 1850 a zbylé části spadající do katastru 

ipojeny k městu Brnu až 16. dubna 1919. Samotné katastrální území Ponava 
i radikální komunistické katastrální reformě ve druhé polovině 60. let 20.století a p

listopadu 1990 bylo zase zrušeno a celé území připadlo pod správu Králova Pole. 
sta je jasně definuje a důležitou roli v areálu sehrává Arboretum. Jeho první 

roce 1926. Jednalo se jen malou plochu poblíž areálu Vysoké školy zem
asného arboreta vzniká první zahrada v roce 1938, kdy ji bylo nutné rozšířit z pro pot

60. letech. Původní zahrada musela ustoupit novým budovám univerzity a tak se 
esouvá do současných hranic. 

ěno, areál Ponava je pro Brňany nejvíce spjat se sportem. Byly zde vojenské 
iště pro psy a dokonce se zde 9. července 1922 pořádala spartakiáda. Avšak za 

átek novodobé sportovní historie za Lužánkami by se dal považovat rok 1935, kdy byla protažena 
. Tato nově vzniklá ulice byla pojmenována příhodně – Sportovní. 

íloha č.4: Jančův plán Velkého Brna z roku 1937) a zamýšlí se zde výstavba 
eného zimního stadionu. Shodou nešťastných událostí je ale tento záměr až po válce a stadion je otev

Velmi záhy po hokejovém stadionu následoval i ten fotbalový, který se stal okamžit
roce 1949 a dokončen byl roku 1953. V 70. letech pak byla postavena nová západní 

. 3: letecký snímek nově vzniklého arboreta      zdroj: wikipedia

ných tribun fotbalového stadionu z 50. let 20. stol                zdroj: www.ponava.cz

  

ený nádrží odkazující právě na 

myslové závody, bylo by ale vhodné je 
tším jsou Královopolské strojírny. 

vodního Červeného mlýna. 
tší stopu zanechala Cimburkova cihelna. Ta za cca 40let své 

m Tesco. Za cihelnou se pak 
touto betonárkou a Královopolskou vznikla 

, která zde existovala až do 90. let. Pak ovšem musela ustoupit plánům na velký městský 
chto velkých průmyslových závodů se 

íliš bohatá. Ponava se nacházela daleko za hradebním 
průběhu 19. století. Část 

části spadající do katastru 
Samotné katastrální území Ponava 

 60. let 20.století a při další reformě 

areálu sehrává Arboretum. Jeho první část 
roce 1926. Jednalo se jen malou plochu poblíž areálu Vysoké školy zemědělské. Na místě 

pro potřebu výuky. Dnešní 
vodní zahrada musela ustoupit novým budovám univerzity a tak se 

any nejvíce spjat se sportem. Byly zde vojenské 
ádala spartakiáda. Avšak za 

átek novodobé sportovní historie za Lužánkami by se dal považovat rok 1935, kdy byla protažena třída 
Sportovní. Na jejím konci se 

roku 1937) a zamýšlí se zde výstavba 
r až po válce a stadion je otevřen 

Velmi záhy po hokejovém stadionu následoval i ten fotbalový, který se stal okamžitě dominantou celého 
letech pak byla postavena nová západní 

 
zdroj: wikipedia 

 
50. let 20. stol                zdroj: www.ponava.cz 
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tribuna s ochozem a kapacita tak byla zvýšena na úctyhodných 50 000 diváků. Stadion Za Lužánkami se tak stal 
největším v Československu. Obdivuhodné je, že nespočetněkrát se tuto kapacitu podařilo zcela naplnit a 
fanoušci dohnali tým Zbrojovky až k mistrovskému titulu v roce 1978. Obliba fotbalu v Brně byla tak velká, že 
až do konce 90. let návštěvnost suverénně překonávala ostatní československé kluby. Konec tohoto fenoménu 
přišel po revoluci. Klub i stadion přešel do majetku bývalého hokejisty Lubomíra Hrstky. Ten přišel 
s megalomanskými plány na výstavbu sportovně-komerčního centra s hotelem, obřími diskotékami, nákupní 
galerií, fitness centra, motokárovou dráhou, diskotékou na kolečkových bruslích a dokonce sportovní 
poliklinikou. Zároveň uvažoval o výstavbě akvaparku, rekonstrukci Zimního stadionu a zastřešení veřejného 
kluziště. Tyto plány byly na tehdejší dobu velmi smělé a i přes dostupnou cenu se Bobycentru nepodařilo 
přitáhnout návštěvníky. Hrstka se tak ohromně zadlužil a bohužel mu nezbyly finanční prostředky na ani na 
údržbu fotbalového stadionu. Ten začal chátrat a horní ochoz musel bát dokonce ze statických důvodů uzavřen. I 
přesto na konci 90. let docházelo zejména na prestižní derby s pražskými kluby 25 – 30 tisíc diváků (průměrná 
návštěva 1996/97 byla 21 656 a 1997/98 byla 15 395 diváků). Konec přišel v 9. kole sezony 2001/02, kdy se na 
stadionu sehrálo poslední utkání brněnského klubu s Hradcem Králové. Sledovalo ho 8 600 diváků a fotbalový 
klub se po něm přestěhoval na městský stadion na Srbské. Po tomto utkání byl stadion uzavřen a od té doby 
chátrá. Záchrana už zde není možná a tak jedinou nadějí na obnovu fotbalové tradice Za Lužánkami je demolice 
starého a  výstavba nového stadionu. Projekt je hotový, jediné, co chybí, jsou finance. 

Součástí tehdejšího areálu bylo i tréninkové hřiště. To bylo za Lubomíra Hrstky zrekonstruováno, opatřeno 
umělým povrchem a osvětlením. Bohužel ani toto hřiště už není i přes svůj relativně dobrý stav využívané. 

V prostoru mezi arboretem a fotbalovým stadionem pak vzniklo ragbyové hřiště s atletickým oválem a 
betonovou tribunou. Obliba tohoto sportu ale v Čechách není tak velká a proto velmi záhy přestalo svému účelu 
sloužit. V 90. letech toto hřiště pro své zápasy používal dokonce baseballový klub Draci Brno. Ten se ale 
přesunul na baseballový stadion na Kraví Hoře, později do Komárova. Alespoň trochu pozitivní je, že alespoň 
toto hřiště zůstává využíváno. Obyvatelé z okolních domů sem chodí běhat nebo si zahrát fotbal. 

Posledním z velkých lužáneckých stadionů je ten plavecký. Byl dokončen v roce 1978 a zahrnoval bazén o 
délce 50 metrů s největší hloubkou 5 metrů. Dále pak desetimetrovou skokanskou věž, v suterénu pak dětský 
výukový bazén a tribuny schopné pojmout až 1200 diváků. Mimo hlavní halu pak k bazénu náležel gymnastický 
sál dnes využívaný jako fitness centrum. Technologické zázemí tohoto stadionu bylo značně naddimenzované a 
počítalo s výstavbou venkovních bazénů, ke které ale nedošlo. Porevoluční vývoj má podobný osud jako jeho 
předchůdci. Soukromý majitel se dostal do insolvence a následně do konkurzu, stadion je dlouhodobě 
neudržovaný a ve špatném stavebně-technickém stavu. Průzkum hovoří o tom, že stav stadionu je havarijní a 
jeho rekonstrukce by byla nákladnější než stavba nové bazénové haly. I přesto ale radnice usiluje o navrácení 
stadionu do majetku města a pokusí se ho udržet. Plavecká padesátka je totiž jediným bazénem této velikosti 
v Brně. Nezbývá než doufat, že alespoň jeden z velkých stadionů se podaří zachránit. 

Nejmladším přírůstkem mezi lužáneckými sportovišti je Hokejová hala dětí a mládeže. Byla otevřena v roce 
2009 a jako jediná hala je určena jak pro profesionální, tak pro amatérský sport. Hala poskytla útočiště nejen 
druholigovému hokejovému klubu VŠK Technika Brno a také všem mládežnickým kategoriím Techniky i 
extraligové Komety. Disponuje dvěma ledovými plochami, z nichž jedna má evropské rozměry a druhá má 
parametry NHL. Mimo to je zde kompletní zázemí včetně restaurace, hokejového obchodu s výstrojí a cvičební 
plochy.  

 
 

 

 

 

 

    
obr. č. 7, 8: plavecký stadion                                                                         zdroj: www.ponava.cz 
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2.2 Historie fotbalového stadionu 

 
Samostatnou kapitolou brněnských fotbalových dějin je stadion. Nejslavnější kapitoly psalo mužstvo 

Zbrojovky na stadionu za Lužánkami. Stadion byl postaven v letech 1949–1953. V 60.–70. letech byla postavena 
nová tribuna, čímž se stadion stal největším v republice s kapacitou 50 000 diváků, a byl mnohokrát vyprodán. 
Návštěvy kolem 30 000 diváků nebyly výjimkou. Ještě i v devadesátých letech přišlo na ligové utkání se Slavií 
40 000 fanoušků. V roce 1978 zde mužstvo Zbrojovky Brno získalo mistrovský titul. Bohužel v průběhu let 
nebylo adekvátně investováno do jeho údržby a rekonstrukce, takže přestal vyhovovat podmínkám pro 
vrcholovou kopanou. Poslední zápas na tomto stadionu se hrál v 9. kole sezony 2001–2002 mezi 1. FC Stavo 
Artikel Brno a FC Hradec Králové. 

 
Nejvyšší návštěvy byly v sezonách 79/80 proti Eintrachtu Frankfurt (52 000 diváků), v ročníku 77/78 proti 

FK Dukla Praha (45 000 diváků) a v sezoně 96/97 proti SK Slavia Praha (44 120) diváků. 
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2.3 Historie fotbalového klubu 
 
Historie nejslavnějšího a největšího klubu v regionu jižní Moravy se datuje od 14. ledna 1913, kdy založil 

Cyril Lacina klub SK Židenice. Už ve dvacátých letech minulého století se mohl židenický klub pochlubit 
mnohatisícovými návštěvami a v roce 1926 přišel první velký úspěch, titul amatérského mistra Československa. 
Po druhé světové válce se klub SK Židenice přejmenoval na Zbrojovku Brno, která psala nejslavnější kapitoly 
své fotbalové historie ve druhé polovině sedmdesátých let. Období úspěchů přišlo s trenérem Josefem 
Masopustem, jenž během čtyřletého působení v Brně vybojoval s týmem v roce 1978 dosud jediný prvoligový 
mistrovský titul. O rok dříve se stal Karel Kroupa nejlepším fotbalistou Československa. 

 
 

 
 

 
Po sérii úspěchů ale přišlo v roce 1983 krizové údobí, které vyvrcholilo sestupem do druhé ligy. Teprve po 

šesti sezónách marných pokusů se podařilo Zbrojovce Brno pod vedením trenéra Františka Cipra v roce 1989 
vrátit do nejvyšší soutěže. Po dvou letech však přišel další, tentokrát už pouze roční pád do druhé ligy. Od roku 
1991 převzal klub pod svá křídla podnikatel Lubomír Hrstka. Z období devadesátých let si fotbalisté Boby Brno 
vedli nejlépe pod vedením trenéra Petra Uličného, kdy v sezóně 1994/95 obsadili v nejvyšší soutěži třetí místo. 
Po Františku Ciprovi (1989 – 1990) a krátkém působení Viliama Padúcha vedl Zbrojovku a později Boby Brno v 
letech 1990 – 1993 Karol Dobiaš, po něm půl roku Josef Masopust (duben – září 1993), Vladimír Táborský 
(říjen 1993 – duben 1994), Karel Večeřa (duben – červen 1994), Petr Uličný (1994 – 1996), Karel Večeřa (1996 
– 1998), Karel Jarůšek (od srpna 1998 do srpna 2000) a Pavel Tobiáš (od srpna 2000 – červen 2001). Po něm 
vedl tým znovu trenér Karel Večeřa. V polovině sezóny 2002 – 2003 byl vystřídán nejprve na jeden zápas 
Stanislavem Schwarzem a od jarní části vedli tým jako rovnocenná dvojice Karel Jarůšek a Stanislav Schwarz. V 
lednu 2005 převzal tým Jiří Kotrba a v průběhu podzimu stejného roku další bývalý hráč Zbrojovky a mistr 
republiky 1978 Josef Mazura. 

 

3. URBANISMUS AREÁLU A JEHO ŘEŠENÍ 

3.1. Analytické rozbory 
Při tvorbě návrhu je třeba se opřít o konkrétní situaci panující v místě projektu.  K tomuto účelu poslouží 

analýza hodnotící areál Ponava v užším měřítku města i širších vazbách v rámci regionu a státu. Cílem těchto 
analýz je zjistit zájem o sport a volnočasové aktivity. Zhodnocení stavu a porovnání sportovní infrastruktury 
v městě a regionu s jinými městy. Vyhodnocení architektonicko-urbanistických ukazatelů v oblasti (dopravní 
dostupnost, životní prostředí, geologie, reliéf, majetkovou situaci,…). 

3.1.1 Analýza širších souvislostí na úrovni města Brna, popřípadě Jihomoravského kraje 
Abychom mohli posoudit možnosti fungování sportovně-komerčního centra v Brně, je zapotřebí rozkličovat 

situaci ve městě, nahlédnout na jeho postavení v rámci Jihomoravského kraje a České republiky. Okrajově bude 
vhodné zjistit možnosti zapojení areálu v mezinárodním měřítku. 

Posoudit město Brno a jeho situaci podle nějakých obecných kritérií by mohlo být zavádějící, proto budou 
vhodná měřítka stanoveny za pomoci srovnání Brna s vyspělými západoevropskými městy obdobné velikosti či 
srovnatelného postavení v regionu a to pouze v oblasti sportu a politického pozadí ve městě. 
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3.1.1.1 Obliba jednotlivých sportovních odvětví 
Obliba sportu je jedním z nejdůležitějších kriterií. Je to právě atraktivita jednotlivých sportovních odvětví, 

která určuje kolik diváků nebo aktivních sportovců dokáže přitáhnout a tím pádem jaké se budou v této oblasti 
pohybovat finanční prostředky. 

Na atraktivitu sportu je třeba nahlížet ze dvou stran. V prvé řadě kolik lidí bude mít o sport zájem pasivně, 
tedy kolik lidí se bude chtít na daný sport podívat v televizi nebo přímo na stadionu. V druhé řadě kolik lidí bude 
sport aktivně provozovat (ať už profesionálně nebo jen ve volném čase). 

 
Tabulka č. 1: Nejoblíbenější sporty v ČR podle televizní sledovanosti 

 
Pořadí Sport Podíl 
1. Lední hokej 37% 
2. Fotbal 26% 
3. Tenis  10% 
4. Atletika 7% 
5. Lyžování 7% 
6. Krasobruslení 5% 
7. Motorismus 3% 
8. Basketbal 2% 
9. Volejbal 2% 
10. Box 1% 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
 

Nejoblíbenějším sportem z hlediska sledovanosti je v České republice lední hokej (viz tabulka č.1). 
Následují fotbal a tenis. K této oblibě přispívá velká tradice těchto sportů v naší zemi a tím pádem i široká 
základna, která se tomuto sportu věnuje. Zvýšení sledovanosti a také zvýšení zájmu o rekreační provozování 
tohoto sportu mohou vyvolat i národní nebo klubové úspěchy. Důkazem může být lední hokej, kdy národní 
reprezentace v posledních 10 letech dosáhla nebývalé bilance: zlatá olympijská medaile 1998, titul mistrů světa 
1996, 1999, 2000, 2001 a 2005. 

Pokud se ovšem podíváme na atraktivitu sportů z hlediska rekreace a využití volného času, je situace odlišná 
a pořadí jednotlivých sportů se mění. Žebříček je zde zcela závislý na dostupnosti sportoviště, nákladnost 
potřebného vybavení a v neposlední řadě náročnost sportu samotného. Nahlédneme-li do tabulky č.2, zjistíme 
jaký je podíl obyvatelstva (15-45 let), které sportuje alespoň jednou za měsíc, tzn. kolik lidí se danému sportu 
aktivně věnuje. Nejčastěji ve svém volném čase Češi sáhnout po kole, plavkách, popřípadě jsi jdou zahrát 
s přáteli fotbal, volejbal nebo basketbal. Výrazně rostoucí trend můžeme v posledních letech pozorovat u fitness 
nebo in-line bruslení. 

 
 

Tabulka č. 2: Nejoblíbenější rekreační sporty v ČR  
 

Pořadí Sport Podíl 
1. Cyklistika 75% 
2. Plavání 60% 
3. Kolektivní míčové hry 40% 
4. Fitness 30% 
5. Lyžování 29% 
6. In-line bruslení 15% 
7. Tenis 12% 
8. Squash/badminton 10% 
9. Snowboard 6% 
10. Stolní tenis 3% 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
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Z předchozího vyplývá, že pokud se objeví záměr na vybudování velkého sportovně komerčního centra, 
měla by být skladba nabízených aktivit následující: Dominantní by měly být sporty schopné naplnit velké 
kapacity provozované profesionálně, např. lední hokej nebo fotbal. Tyto velké stadiony by měly být vhodně 
doplněny o zařízení pro aktivní rekreaci a volný čas provozované širší veřejnost, např. fitness, bowling, plavání. 
Touto skladbou se dosáhne optimálního složení služeb a zajistí se tak kontinuální a ekonomické využití  
sportovního centra. Skladba se bude lišit dle konkrétní situace a nabídky v daném místě. 

 

3.1.1.2 Sportovní zázemí v rámci státu, srovnání s vyspělými zeměmi 
Podstatnou úlohu na celkovou situaci v oblasti sportu má bezesporu stát a politika, kterou vůči této oblasti 

zastává. Podstatnými ukazateli jsou v tomto případě výdaje směřující na sport, rekreaci a kulturu obecně a to 
formou srovnání s vyspělými západoevropskými zeměmi.  

 
Graf č.1 Výdaje na rekreaci a kulturu ve vybraných zemích 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Velká Británie má nejvyšší nevyšší výdaje domácností na sport a kulturu. Tato situace je dána důraznou 

změnou politiky v oblasti sportu. V posledních letech Velká Británie bojuje se vzrůstající obezitou a s tím 
souvisejícími zdravotními obtížemi. Proto se objevily výrazné intervence ze strany vlády na rozvoj sportu a 
sportovních zařízení s cílem zlepšit národní zdraví a zároveň podpořit lepší vrcholové sportovní výkony. 
Národním cílem je, aby aktivně provozovalo sport v přiměřené míře 70% obyvatel a do roku 2020 zajistit, aby 
všichni měli nejméně jedno centrum pro volný čas (plavání, fitness nebo jiné zařízení) ve vzdálenosti 20 minut 
cesty od domova. Zároveň ve Velké Británii můžeme pozorovat výraznou decentralizaci národních sportovních 
center. Dokazuje tak, že vrcholová centra mohou být umístěna i mimo hlavní město a podporuje argument, že i 
ostatní města se mohou stát úspěšným domovem pro národní sporty (např. Národní plavecká akademie – 
Stirling, cyklistika – Manchester Velodrome, zimní sporty – Nottingham Ice Centre, Národní fotbalové centrum 
– Trent). 

Situace v Německu je podobná. Vláda zde používá finanční pobídky na provozování cvičení a zároveň 
zvýhodňuje aktivně sportující obyvatele. Například zdravotní pojištění je levnější pro obyvatele, kteří jsou 
aktivními členy některého ze sportovních klubů. 

Naproti tomu situace v České republice je poněkud odlišná. Výdaje domácností na sport jsou zde druhé 
nejvyšší a výdaje státu dokonce nejvyšší. Problémem je však značná neefektivita rozdělování finančních zdrojů a 
také postoj vlády vůči sportu. V oblasti podpory sportu a velkých sportovních akcí Česká republika vykazuje 
značné rezervy. 

3.1.1.3 Sportovní zázemí ve městě Brně ve srovnání s Evropskými městy 
Nejjednodušší zhodnocení situace v oblasti sportu ve městě Brně je za pomocí srovnávací analýzy. Brno 

bude porovnáno s podobnými evropskými městy. Tyto města jsou vybrána z různých oblastí Evropy, nicméně 
všechna jsou srovnatelná velikostí nebo postavením s Brnem.   

Tabulka č. 3: Přehled hlavních ukazatelů srovnávaných měst  
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Město Počet obyvatel HDP na obyv. 
(EUR) 

Česká republika 
Brno 369 559 7 367 
Velká Británie 
Coventry 303 475 24 316 
Scheffield 439 866 23 733 
Leicester 330 574 24 415 
Portugalsko 
Porto 238 954 13 205 
Coimbra 142 408 12 512 
Německo 
Drážďany 483 632 20 064 
Cáchy 256 605 27 344 
Maďarsko 
Debrecen 205 881 5 527 
Miškolc 180 282 4 576 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Z tabulky č. 3 a grafu č. 1 můžeme snadno vyvodit přibližnou ekonomickou sílu daného města a získat tak o 

rámcovou představu o množství prostředků vynakládaných v srovnávaných městech na rekreaci a kulturu. Nutno 
říct, že v případě města Brna jsou tyto údaje zavádějící, protože brněnská radnice dlouhodobě výrazněji 
podporuje jiné oblasti kultury, než právě sport. Tato  nevyrovnaná situace také zapříčinila zjevný fakt, že v Brně 
sice máme jeden z nejvyšších poměrů divadel na jednoho obyvatele v ČR, ale na druhé straně silně neutěšený 
stav v oblasti sportovního zázemí a to jak profesionálního tak rekreačního (viz. dále). 

 
Lední hokej 

  Vybavenost zařízením pro zimní sporty je ve městě Brně v porovnáním s ostatními evropskými městy 
průměrná (viz graf č.2). Avšak v tomhle ohledu je třeba přihlédnout k obrovské popularitě ledního hokeje. Ten je 
v České republice nejsledovanějším televizním sportem, zatímco v ostatních zemích existují divácky 
atraktivnější sporty. Z toho vyplývá, že vybavenost pro lední hokej by v českých podmínkách měla být daleko 
vyšší, než na ostatních trzích.  

Graf č.2 Divácká kapacita – hokejové haly 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Z výše uvedeného tedy vyplývá, že město Brno by mělo v případě vybavenosti ledními plochami s diváckou 

kapacitou vést žebříček. To znamená, že Brno by mělo mít kapacitu minimálně 400 míst na 10 000 obyvatel. 
Aby Město dosáhlo tohoto poměru, tak by při současné kapacitě haly Rondo 7 200 a Hokejové haly dětí a 
mládeže 1 000 diváků potřebovalo další halu s kapacitou 6 500 diváků. Přihlédneme-li ovšem k faktu, že Brno je 
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pozn. 1:  pro utkání HC Kometa Brno v playoff 1. ligy (2.nejvyšší soutěž) bylo pro uspokojení poptávky potřeba halu o 
kapacitě 70 000 míst, dalším aspektem je dlouhodobá návštěvnost na utkáních Komety viz. graf č. 
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druhé největší město v ČR a současné návštěvnosti a poptávce1 po ledním hokeji (, je existence dvou hokejových 
hal o menších kapacitách značně nešťastná. Neumožňuje totiž pořádání velkých mezinárodních akcí a zároveň 
snižuje možnou návštěvnost pro utkání nejvyšší hokejové soutěže. Optimální by tak bylo vybudování nové 
víceúčelové haly o celkové kapacitě 12 – 15 tisíc diváků. To by umožnilo uspokojení výrazně specifických 
poměrů, které v Brně můžeme pozorovat. Výsledný poměr s navrhovanou víceúčelovou halou by tak byl 648 
míst na 10 000 obyvatel. 

 
Graf č.3 Divácká kapacita – hokejové haly, návrh 
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Fotbalové stadiony 
Zhodnotíme-li počet fotbalových stadionů s kapacitou více než 2 000 diváků, musíme konstatovat, že Brno 

má mezi porovnávanými městy s velkým náskokem nejhorší vybavenost. Poměr 407 míst na 10 000 obyvatel je 
k 3 788 místům na 10 000 obyvatel Porta opravdu tristní. Na druhou stranu je však třeba uvést, že Porto výrazně 
vydělalo na pořádání mistrovství Evropy v roce 2004. Porto disponuje  dvěma velkými stadiony: Estadi do 
Dragao a Estadio do Bessa. Nutno dodat, že zatímco první z nich má průměrnou ligovou návštěvu na 83% 
kapacity stadionu, druhý má návštěvnost pouhých 5 000 diváků, což odpovídá 17% kapacity. Podobně je na tom 
stadion Cidade de Coimbra, který dosáhl průměrné ligové návštěvnosti 33%. Z toho vyplývá, že díky ME 2004 
má většina velkých portugalských měst nové stadiony, ty ale není schopna i přes obrovskou popularitu fotbalu 
v Portugalsku naplnit. 

Srovnání Brna s těmito dvěma městy by tak mohlo být zavádějící. Pokud je tedy vypustíme a použijeme 
průměrnou vybavenost ostatních měst, dojdeme k závěru, že město Brno by mělo mít na svých stadionech 
40 000 míst pro fotbalové diváky. Uvážíme-li ještě, že fotbal není v České republice lídrem ve sledovanosti, 
mohla by tato kapacita být ještě o něco nižší.  

 
Graf č.4 Divácká kapacita – fotbalové stadiony 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Sportovní haly 

V tomto případě se jedná o kryté haly využívané především pro míčové sporty s kapacitou více než 500 
míst. Brno disponuje pěti krytými halami s celkovou kapacitou 7 150 míst. To znamená 193 míst na 10 000 
obyvatel. Uvážíme-li, že v porovnání ostatních měst je průměrná kapacita 7 000 míst, pak město Brno v tomto 
případě nevykazuje žádné kapacitní nedostatky. 

Druhou stranou mince je zde ovšem kvalita srovnávaných zařízení. V tomto ohledu by se velmi těžko 
definovala hodnotící kriteria. Pokud by se to ovšem podařilo, je nutné konstatovat, že v tomto srovnání by 
zejména se západoevropskými městy obstálo Brno hůře. Zamyslíme-li se nad konkrétní situací ženského 
basketbalového týmu, který je dlouhodobě nejlepším v republice a pravidelně úspěšně reprezentuje český 
basketbal v Evropské lize a podíváme-li se, jak vypadá hala, ve které hraje svoje zápasy, musíme zkonstatovat, 
že zde není něco v pořádku. Hala Na Rosničce byla mnohokrát rekonstruovaná, nicméně nenaplňuje kapacitní a 
prostorové nároky vhodné pro pořádání mezinárodních klubových soutěží jakou právě Evropská liga je. Tuto 
situaci by mohla vyřešit právě navrhovaná víceúčelová hala, která by otevřela možnost sehrání některých 
důležitých mezinárodních utkání právě v této hale, popřípadě v hale Rondo, které by nová hala kapacitně 
ulehčila. Podobný princip aplikuje i mužský basketbalový klub Nymburk. Svoje zápasy v ligové soutěži  
odehrává v domácí hale, ale pro zápasy Evropské ligy si pronajímá víceúčelovou halu v nedalekých Pardubicích 
a její kapacitu 10 122 diváků více méně naplňuje. 
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pozn. 1:  situace v lednu 2010 

Graf č.5 Divácká kapacita – sportovní haly 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Plavecké stadiony 

Při porovnání vybavenosti se uvažují pouze kryté bazény o délce minimálně 25 metrů. Jejich počet ve 
sledovaném městě je vztažena na 100 000 obyvatel. 

Při této analýze vychází najevo velmi slabé vybavení těmito sportovišti a to i přes fakt, že plavání patří 
k druhému nejoblíbenějšímu rekreačnímu sportu. Jen pro porovnání ve srovnatelně velkých městech v Anglii 
v Leicesteru a Sheffieldu můžeme najít 10 bazénů, v o mnoho menším portugalském Portu 6 bazénů. V Brně 
jsou pouze 4. 

Aby Brno dosáhlo alespoň průměru mezi sledovanými městy, muselo by vybudovat minimálně další 2 
bazény. Vzhledem k popularitě tohoto sportu by ale bylo vhodné tento počet navýšit na celkem 7, aby dosáhlo 
poměru 2 bazény na 100 000 obyvatel. 

Zúžíme-li ale sledování pouze na bazény o délce 50 metrů, zjistíme, že situace v Brně je alarmující. Pro 
téměř 400 tisíc obyvatel funguje ve městě jeden jediný. Smutným faktem je, že soukromý investor přivedl jediný 
vhodný bazén pro pořádání sportovních závodů do velmi špatného stavebně-technického stavu. Firma samotná je 
momentálně1 v konkurzu a město Brno uvažuje o odkoupení haly zpět do majetku města. 

 
Graf č.6 Relativní počet indoor bazénů 

 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
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Centra rekreačního a zábavného plavání jsou specifickým druhem sportovních staveb. Vyskytuje se zde 
vyšší míra komerčního hlediska než u klasických sportovišť. Akvapark je zařízení pro trávení volného času. 
Přitahuje lidi ze širokého okolí definované spádovou oblastí. Ta je mnohem větší než u běžných sportů a 
přesahuje hranice města. Tato spádová hranice se pohybuje od 70 do 100km. 

Podle definice mezinárodní asociace European Waterpark Association (EWA) je outdoor centrum 
rekreačního a zábavního plavání s vodní plochou minimálně 1000 m2 a minimálně se 3 vodními skluzavkami a 5 
vodními atrakcemi. EWA definuje  indole centrum rekreačního a zábavního charakteru s vodní plochou 500 m2, 
s minimálně jednou 50 metrů dlouhou vodní skluzavkou a 5 vodními atrakcemi. Kritériem pro členství v EWA 
je, aby daný akvapark měl návštěvnost alespoň 100 tisíc návštěvníků za rok. Těmto kritériím ze 400 v Evropě 
dostupných center odpovídá pouze 81 parků. 

 
Tabulka č. 4: Přehled vybraných center a jejich velikost 

Název Místo Typ 
Velikost 

akvaparku 
(m2) 

Velikost 
vodní 
plochy 
(m2) 

Lalandia Rodby (DEN) indoor 7 400 n/a 
Agrippabad Kolín (DE) mix 8 000 1 240 
AQUAtoll Neckersulm (DE) mix 50 000 1 000 
Aquella Ansbach (DE) mix n/a 3 000 
Atlantis Herzogenarauch (DE) mix 35 000 1 200 
Atlantis Neu-Ulm (DE) mix 28 000 3 000 
Bade-Land Wolfsburg (DE) mix 24 000 3 000 
Eriebnisbad Saarbrucken (DE) mix n/a 1 000 
Flidorado Filderstadt (DE) mix 13 000 2 200 
Freizeitbad Bad Laustick (DE) mix 45 000 1 000 
Hockenheim Hockenheim (DE) mix n/a n/a 
Therme Erding Mnichov (DE) mix 39 000 1 450 
Tropical Island Krausnick (DE) indoor 56 000 5 000 
Tikibad Wassemar (NL) indoor n/a n/a 
AquaPark Cracow Krakov (POL) indoor n/a 2 000 
Laguna Szczecin (POL) mix 13 500 4 000 
Polkowice Polkowice (POL) indoor n/a n/a 
Tarnowskie Gory Tarnowskie Gory (POL) indoor n/a 1 600 
Wesolandia Varšava (POL) indoor n/a n/a 
Aquapulco Bad Schalterbach (AUT) indoor n/a 3 100 
Worglerwasserwelt Worgl (AUT) mix 30 000 1 250 
Fyrishov  Uppsala (SWE) indoor n/a n/a 
Alpa mare Plaffikon (SWZ) mix 25 000 2 750 
Aquaparc Le Bouveret (SWZ) mix 15 000 1 500 
Santispark Abtwil (SWZ) mix 60 000 1 000 
Alton Towers Stoke City (UK) mix n/a n/a 

 Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Podíváme-li se na vybavenost parků vyjmenovaných v tabulce č.4, můžeme vidět, že většina z nich 

disponuje sportovním bazénem o délce 25 m, dva z nich mají dokonce 50 metrový včetně skokanských věží. 
Všechna vybraná centra zahrnují obvyklé atrakce jako klouzačky, tobogány, některé mají navíc divokou vodu, 
vířivky, hydromasáže, termální bazén, bazény s protiproudem, vlnový bazén a další atrakce (stručný přehled viz. 
tabulka č.5). Nejčastějšími doplňkovými atrakcemi jsou padající voda, vodní kolotoč, vodní jeskyně, sauny, 
solária, rehabilitace, masáže atd. Dalšími nezbytnými částmi jsou ubytování jako přímá součást centra nebo 
v jeho těsné blízkosti a restaurační nebo občerstvovací služby.  
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Tabulka č. 5: Přehled vybraných center a jejich vybavenost 

Název 

Vybavení (hlavní atrakce) Ostatní doplňkové funkce 
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Lalandia ne  ano  ano  ano ano  ano 
Agrippabad 25m ano ano  ano ano ano ano  ano 
AQUAtoll 25m  ano ano ano  ano ano  ano 
Aquella 25m  ano  ano  ano ano  ano 
Atlantis 25m  ano ano ano ano ano   ano 
Atlantis 25m  ano ano ano ano ano ano ano ano 
Bade-Land 50m  ano ano ano  ano ano ano ano 
Eriebnisbad 25m  ano ano   ano ano  ano 
Flidorado 50 a 25m ano ano ano  ano ano ano  ano 
Freizeitbad 25m ano ano ano ano  ano ano   
Hockenheim 25m  ano ano ano ano ano ano ano  
Therme Erding ne   ano ano  ano ano ano ano 
Tropical Island ne  ano ano ano     ano 
Tikibad ne  ano    ano    
AquaPark Cracow ne  ano ano ano ano ano ano ano ano 
Laguna 25m  ano ano ano  ano ano ano  
Polkowice ne  ano ano ano      
Tarnowskie Gory 25m  ano ano  ano ano ano ano  
Wesolandia 25m  ano        
Aquapulco ne  ano    ano  ano  
Worglerwasserwelt 2x25m  ano       ano 
Fyrishov  50m  ano ano   ano ano ano  
Alpa mare ne  ano    ano ano  ano 
Aquaparc 25m  ano ano  ano ano ano  ano 
Santispark ne  ano ano  ano ano ano   
Alton Towers ne  ano ano   ano ano   

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 

3.1.2 Sportovní zázemí ve městě Brně, regionální analýza v rámci ČR 
Z předchozí analýzy příkladu vyspělých evropských měst vyplynulo, jakým směrem by se Brno mělo ubírat 

a jak vysoké stupně vybavenosti v oblasti sportu by mělo dosáhnout. Následující část bude zaměřena již na 
konkrétní podmínky panující v České republice, regionální vztahy a podobu brněnských sportovišť. 

K vyvození závěrů bude použito výstupů, které byly získány v rámci výzkumu Leisure studie Incoma 
z června 2006, která byla zaměřena na zmapování postoje českých domácností k trávení volného času s důrazem 
právě na využívání zařízení pro volný čas. 

3.1.2.1 Způsoby trávení volného času v rámci regionu 
Tato kapitola je zaměřena na to, jakým způsobem obyvatelé Jihomoravského kraje tráví volný čas. 

Důležitou informací je přibližný časový úsek připadající právě pro volný čas. V průměru disponují obyvatelé 
kraje 31 hodinami volného času týdně. Více než 50 hodin volného času má 16% populace, 30 – 50 hodin má 23 
% populace a méně než 15 hodin má asi 24% dotazovaných. 

Dalším důležitým výstupem je, jaký přístup k trávení volného času jihomoravané mají (viz. tabulka č. 6). 
Z údajů vyplývá, že více jak polovina lidí aktivně využívá svůj volný čas, což je navíc hodnota nad 
republikovým průměrem. 
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Tabulka č. 6: Využití volného času 
 Jihomoravský kraj Česká republika 

Spíše aktivně 54% 50% 
Spíše pasivně 34% 33% 
Nemůže se rozhodnout 12% 17% 

Zdroj: Leisure 2006, INCOMA reserch 
 

Zajímavý je i pohled na strukturu využití volného času (viz. tabulka č.7). Je zřejmé, že obyvatelé 
Jihomoravského kraje věnují sportovním aktivitám více než čtvrtinu svého volného času. Důležitým údajem je 
také procento volného času připadající na zábavu, protože do této kategorie byla zařazena i návštěva sportovních 
utkání.  

 
Tabulka č. 7: Struktura využití volného času 

 Jihomoravský kraj Česká republika 
kultura 12% 10% 
indoor sport 11% 8% 
outdoor sport 17% 15% 
zábava 13% 12% 
rodina 30% 32% 
koníček 17% 23% 

Zdroj: Leisure 2006, INCOMA reserch 
 
Pokud se podíváme na oblíbenost sportovních aktivit, zjistíme, že dlouhodobě nejoblíbenějším 

volnočasovým sportem je v ČR dlouhodobě cyklistika (viz. tabulka č.2 nebo graf č.7). K dalším populárním 
sportům patří plavání, míčové hry, pokles zaznamenaly fitness a aerobik. Mezi okrajově provozovanými sporty 
vyniká na jižní Moravě bruslení. 

 
Graf č. 7: Hlavní provozované sporty v ČR 

 
 

Zdroj: Leisure 2006, INCOMA reserch 
 

 
Cyklistika 

Jak už bylo zmíněno cyklistika patří jak v Jihomoravském kraji tak v celé republice k nejčastěji 
provozované činnosti a to nejen vysokým procentuálním zastoupením v populaci, ale také frekvencí (64% 
dotázaných tento sport provozuje každý den). Jedním z důvodů proč je tento sport tak populární je jeho finanční 
nenáročnost – 85% dotazovaných vynakládá částku do 5 000 Kč, pouze 5% uvádí náklady nad 10 000 Kč.  

 
Plavání 

Plávání je druhým nejoblíbenějším rekreačním sportem. Má jen o málo nižší zastoupení než nejoblíbenější 
cyklistika, ale frekvence je mnohem menší. Týdně provozuje plavání jen třetina odpovídajících. Za povšimnutí 
stojí údaj u lidí věnujících se plavání alespoň jednou měsíčně: 20% oproti 27% celorepublikového průměru. 
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Tento fakt jasně poukazuje na nedostatečnou vybavenost plaveckými zařízeními, což podporuje i 8% 
respondentů, kteří uvedli, že by se sportu věnovali častěji, pokud by byla vyšší nabídka příležitostí. 

Důležitým zjištěním plynoucím z průzkumu je nadprůměrně vysoké množství vydávaných prostředků za 
sport: více než čtvrtina odpovídajících vynakládá více než 1 000 Kč ročně (celorepublikovým průměrem je 
pětina plavců). Přihlédneme-li k výše zmíněnému požadavku na více příležitostí, můžeme konstatovat vysoký 
potenciál v oblasti tohoto sportu. 

 
Posilovna, fitness 

V této oblasti došlo oproti předchozímu průzkumu (proběhl v roce 2002) k poklesu počtu návštěvníků. I 
přesto však zůstává na třetí příčce v popularitě rekreačních sportů. Jeho specifikem je vysoká frekvence: pětina 
odpovídajících se věnuje tomuto sportu alespoň jednou týdně a alespoň jednou měsíčně zhruba 30%. Tomuto 
sportu se věnují především mladší ročníky. 

Výdaje jsou relativně vysoké oproti předchozím sportům. Více než 1 000 Kč vydává na tento sport třetina 
respondentů. Důležité však je, že celorepublikový průměr je 40% s investicí vyšší než 1 000 Kč.  

 
In-line bruslení 

Tento sport se vyznačuje obrovským nárůstem obliby a také vysokou frekvencí. Téměř jedna pětina 
odpovídajících se tomuto sportu věnuje jednou měsíčně a častěji (celorepublikový průměr je 14%). Nejvíce 
příznivců tohoto sportů můžeme najít mezi mladými lidmi a obyvateli velkoměst. Tomuto faktu napomáhá 
rozvoj stezek určených právě pro in-line brusle a kola.  

Porovnáme-li náklady na sport v Jihomoravském kraji s celorepublikovým průměrem, zjistíme, že 
jihomoravané vynakládají na sport výrazně více prostředků: 36% odpovídajících uvedlo, že do sportu investují 
více než 1 000 Kč (průměr v ČR je 27%). 

  
Kolektivní míčové hry 

Kolektivním míčovým hrám se věnují převážně muži a zahrnují nejčastěji fotbal, volejbal a basketbal, ale u 
jiným podobným sportům. Frekvence provozování tohoto sportu je vysoká: 45,5% respondentů si jde s přáteli 
zahrát některý z těchto sportů jednou měsíčně a častěji, téměř 30% pak hraje míčový sport alespoň jednou týdně. 
Obě tyto čísla výrazně překonávají republikový průměr (39% jednou měsíčně a častěji a 25% jednou týdně). 

Pokud se zaměříme na výdaje, můžeme sledovat dva protichůdné proudy. Pětina respondentů vydává na 
sport více než 1 000 Kč, ovšem tři pětiny odpovídajících za sport neutratí víc než 100 Kč ročně. 

 
Návštěvy sportovních akcí 

Jihomoravský kraj a především město Brno je vyhlášené popularitou sportu a vysokými návštěvnostmi na 
sportovních utkáních profesionálů. Zápasy navštěvuje 46% odpovídajících, v případě mužů dokonce 56%. 
Vysoká je i frekvence návštěv (viz. graf č.8): 30% odpovídajících se jde podívat na utkání 1x měsíčně a častěji a 
13% jednou týdně a častěji. Jsou to údaje nad republikovým průměrem, který má hodnoty pouze 21% u návštěvy 
1x měsíčně a jen 8% u návštěv 1x týdně a častěji.  

Toto zjištění je velmi důležité pro dimenzování nových stadionů. Ty by měly uspokojit nadprůměrnou 
poptávku po sportovních akcích v České republice a to nejen na klubové ale také na mezinárodní úrovni. 
Zároveň by se tak město Brno mohlo stát atraktivnějším pro soukromé investory, kteří by se do realizace těchto 
sportovních zařízení mohli zapojit. 

 
Graf č. 8: Návštěvnost na sportovních utkáních 

 
Zdroj: Leisure 2006, INCOMA reserch 
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3.1.2.2 Poptávka po sportovních zařízeních 
V rámci výzkumu Incoma byly kladeny i otázky týkající se dostatečné vybavenosti sportovními zařízeními. 

Provozování většiny sportů je totiž přímo podmíněno dostatečnou nabídkou a dostupností sportovišť. 
Smutným číslem je údaj o počtu respondentů spokojených s nabídkou sportovních aktivit za dostatečnou –

pouhé 1%. V grafu č.9 potom můžeme najít vybrané aktivity, kterým by se lidé věnovali častěji, pokud by ovšem 
nabídka byla dostatečná.  

Nejvíce postrádané jsou příležitosti k plavání. Zájem o větší nabídku vyjádřil 8% dotázaných (6% je 
republikový průměr). Neuspokojená je také nabídka po akvaparcích, které jsou v rámci České republiky 
nejpostrádanějším zařízením – 6% odpovídajících z Jihomoravského kraje a dokonce 13% v republikovém 
průměru by si přálo podobné zařízení. 

Druhou nejpostrádanější příležitostí jsou zařízení pro kolektivní míčové hry. V tomto ohledu je trochu 
obtížné rozlišit jaké sporty tuto poptávku vyvolává, protože průzkum se zabýval těmito sporty jen obecně.  

Dalšími sporty, u nichž byla zjištěna nedostatečná nabídka, jsou: posilovny a fitness centra (3% 
odpovídajících v Jihomoravském kraji a 4% v ČR), cyklistika (3% odpovídajících v Jihomoravském kraji a 2% 
v ČR), in-line bruslení (2% odpovídajících v Jihomoravském kraji i v ČR) a lední hokej (1% odpovídajících 
v Jihomoravském kraji i v ČR). Mimo to respondenti zmiňovali i další sporty jako golf nebo lyžování. 

 
Graf č. 9: Aktivity s nedostatečnou nabídkou 

 
Zdroj: Leisure 2006, INCOMA reserch 

 

3.1.2.3 Srovnání nabídky sportovních zařízení v rámci ČR 
Nejjednodušší zhodnocení situace v oblasti sportu ve městě Brně je za pomocí srovnávací analýzy. Brno 

bude podobně jako s evropskými městy, srovnáno i s městy v rámci České republiky. Pro porovnání byly 
vybrána tři města se stejným postavením v regionální struktuře: Ostrava, Olomouc a Plzeň. Na základě této 
analýzy si můžeme vytvořit představu  o  českých standardech, specificích sportovní infrastruktury a lokálních 
trendů v oblasti sportu. 

 
Tabulka č. 8: Počet obyvatel srovnávaných měst 

Město počet obyvatel 
Brno 367 729 
Ostrava 311 402 
Plzeň 162 627 
Olomouc 100 752 

Zdroj: Český statistický úřad 
 

Hokejové haly a ledové plochy 
Vybavenost hokejových hal je ovlivněna pořádáním Mistrovství světa v ledním hokeji v roce 2004. To se 

pořádalo v Praze a v Ostravě. To mělo za následek rekonstrukci a navýšení kapacity ostravské ČEZ Arény. 
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Tabulka č. 9: Hokejové haly a jejich kapacita 

Město počet hal s diváckou 
kapacitou 

na 100 tis. 
obyvatel 

celková 
kapacita 

na 100 tis. 
obyvatel 

Brno 3 0,82 8 700 2 366 
Ostrava 3 0,96 15 152 4 866 
Plzeň 1 0,61 8 211 5 049 
Olomouc 1 0,99 5 300 5 260 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
V absolutních číslech počtu hal a jejich celkové kapacity  je Brno druhé za Ostravou (viz. tabulka č.9). 

V relativním porovnání počtu zařízení na 100 tisíc obyvatel dosahuje Brno průměrných hodnot. Pokud ale 
vyjádříme relativní hodnotou počet diváckých míst na 100 tisíc obyvatel, zjistíme, že je Brno nejhorší ze 
srovnávaných měst. 

 
Tabulka č. 10: Ledové plochy 

Město počet ledových ploch ledové plochy na 100 
tis. obyvatel 

Brno 3 0,82 
Ostrava 4 1,28 
Plzeň 3 1,84 
Olomouc 1 0,99 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Bruslení je na jižní Moravě poměrně atraktivním sportem, proto je zajímavé podívat se i na situaci 

s ledovými plochami, které je možné využít pro veřejné bruslení (viz. tabulka č.11). V absolutním počtu má 
Brno největší počet kluzišť. V relativním vyjádření na 100 tisíc obyvatel je ovšem až na třetím místě. Podstatné 
je také to, že do počtu veřejných ploch pro bruslení byly v případě Brna započítány i mobilní kluziště pod 
otevřeným nebem, zatímco v ostatních městech se pro veřejné bruslení používají ledové plochy v krytých halách. 
Otázkou je, zda je to pozitivum nebo negativum. Ovšem uvážíme-li, že na jižní Moravě je bruslení mnohem 
atraktivnější a tudíž je zde vyšší poptávka, mělo by město Brno mít nabídku příležitostí podstatně vyšší. 

 
Tabulka č. 11: Ledové plochy pro veřejné bruslení 

Město počet ledových ploch ledové plochy na 100 
tis. obyvatel 

Brno 5 1,06 
Ostrava 4 1,28 
Plzeň 3 1,84 
Olomouc 1 0,99 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
 
Fotbalové stadiony 

Fotbal má stejně jako hokej v Brně velkou tradici. Dokonce se zde nachází největší stadion v ČR – Za 
Lužánkami (50 000 diváků). Ten je ale v současné době v havarijním stavu, je uzavřený a počítá se s jeho 
demolicí. Do analýz se proto nezapočítává. 

Ve srovnání absolutních čísel (viz. tabulka č. 12) se Brno se zbývajícími stadiony Brno srovnatelně 
s Ostravou, porovnáme-li ale jejich kapacitu, tak se Brno řadí až za Ostravu, která má dva velké stadiony 
(Městský stadion a Stadion Na Bazalech). 

Když se podíváme na přepočet na obyvatele, situace se naprosto mění a Brno je s velkou ztrátou poslední a 
to jak při srovnání přepočtu stadionů na 100 tisíc obyvatel, tak při přepočtu kapacity na 100 tisíc obyvatel. 

Pozitivní je, že většina stadionů je po velkých rekonstrukcích, které byly zaměřeny především na zvýšení 
kapacity míst k sezení a na částečné nebo úplné zastřešení. Nejlépe si vedl stadion v Olomouci, který po 
rekonstrukci a navýšení kapacitu slouží k hostování i mezinárodních utkání české reprezentace. 
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Tabulka č. 12: Fotbalové stadiony s kapacitou nad 1 000 míst. 
Město počet hal s diváckou 

kapacitou 
na 100 tis. 
obyvatel 

celková 
kapacita 

na 100 tis. 
obyvatel 

Brno 2 0,54 15 050 2 366 
Ostrava 2 0,64 30 291 9 727 
Plzeň 3 1,84 12 475 7 671 
Olomouc 2 1,98 14 072 13 967 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
 
Plavecké bazény a akvaparky 

Pokud se zaměříme na plavecká zařízení, situace je podobná jako u předcházejících sportovních odvětvích. 
V absolutním vyjádření počtu plaveckých bazénů je Brno na prvním místě (viz. tabulka č. 13), při zohlednění 
počtu obyvatel se opět Brno dostává k podprůměrným hodnotám a to zejména v posouzení plochy. Brno tedy má 
s ostatními srovnatelný počet bazénů na 100 tisíc obyvatel, tyto bazény jsou ale menší.  

 
Tabulka č. 13: Přehled plaveckých bazénů a jejich vodní plochy 

Město Kryté bazény na 100 tis. 
obyvatel 

Počet m2 vodní 
plochy 

na 100 tis. 
obyvatel 

Brno 4 1,1 2 025 551 
Ostrava 2 0,6 1 363 438 
Plzeň 3 1,8 1 863 1 145 
Olomouc 1 1,0 1 000 993 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
V případě akvaparků bude pro srovnání příhodnější poněkud oprostit se od sledovaných a zaměřit se pouze 

na akvaparky. V ČR se totiž nachází pouze 13 akvaparků, které splňují definici EWA (viz. tabulka č.14).  
 

Tabulka č. 14: Přehled akvaparků s členstvím EWA v ČR 

Jméno centra Typ Sportovní bazén 
Spádová  
oblast 

(mil. obyvatel)

Průměrná velikost 
spádové oblasti na 

aquapark 
 (tis. obyvatel) 

Hotel 

Aquadrom Most Mix ano (25m) 5 230 887 ne 

Aquapark Ji čín Indoor ano (25m) 3 440 688 ne 

Aquapark Klášterec nad Ohří Outdoor ne 5 300 1 060 ne 

Aquapark Uherský Brod Indoor ano (25m) 2 750 2 750 ano 

Děčín Mix ano (2x25m a 50m) 3 507 585 ne 

Hradec Králové Indoor ne 3 560 712 ano 

Kladno Indoor ano (25m) 3 570 714 ne 

Letňany Indoor ano (25m) 4 260 609 ne 

Liberec Indoor ne 2 370 593 ano 

Vodní ráj Jihlava Mix ano (25m) 2 630 1 315 ne 

Aquapark  Pardubice  Outdor ano(25m) 3 640 728 ne 

Aquapark Prostějov Outdor ano (25m) 2 500 833 ne 

Aquapark Olomouc Mix ne 2 500 833 ano 

  Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
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Při analýze akvaparků je jedním z nejvýznamnějších faktorů velikost spádového území. Spádové území 
v případě akvaparku nepředstavuje pouze území města, ale do určité dojezdové vzdálenosti bude lákat i 
mimobrněnské návštěvníky. Velikost spádového území je podstatné při rozvaze o poptávce a zdroji budoucích 
příjmů. 

 
Tabulka č. 15: Vypočtené ukazatele velikosti spádové oblasti 

Ukazatel 
Průměrná velikost spádové oblasti na aquapark 

(tis. obyvatel) 
Minimum 585 
Průměr 1 088 
Maximum 2 750 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Ideální velikost spádového území je dána dojezdovou vzdáleností. Ta by se měla pohybovat maximálně 75-

100 km od daného centra a 1,5 – 2 hod. cesty. Průměrná velikost spádového území v ČR je 1 088 tisíc obyvatel 
(viz. tabulka č.15), u Evropských příkladů 1 378 tisíc obyvatel. Porovnáním velikosti spádové oblasti pro město 
Brno (viz. tabulka č.16), které činí 2 015 tisíc obyvatel, je možné definovat potenciál na vybudování zhruba dvou 
akvaparků splňující parametry EWA.  Zvážíme-li ale, že na okraji spádové oblasti v Prostějově existuje akvapark 
téměř splňující požadavky EWA a v Olomouci byl otevřen druhý akvapark s licencí EWA, můžeme konstatovat, 
že v oblasti je potenciál pro výstavbu dalšího jednoho centra. 

Městu Brnu napomáhá i další fakt a to cílová skupina, na kterou se podobná sportovně zábavní centra 
zaměřují. Jsou to především mladí lidé do věku 25 let a mladé rodiny. Brno je univerzitní město s velkým 
podílem studentů, tedy lidí do věku 25 let, a tento aspekt bude zvyšovat poptávku ve spádové oblasti. 

 
Tabulka č. 16: Určení spádové oblasti města Brna 

Část spádové oblasti Počet obyvatel (tis.) 
Jihomoravský kraj 1 130 
Podíl ostatních krajů včetně přeshraničních oblastí 885 
Celkem 2 015 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
Mimo to je spádová oblast ovlivňována velikostí centra a nabízenými službami a promítá se tak do cílové 

poptávky. Zkušenost z podobných center říká, že čím větší je centrum, tím více času v něm v průměru stráví a 
tím větší vzdálenost budou ochotni k němu absolvovat. Podle provozovatelů platí, že návštěvníci jsou ochotni 
strávit asi jednu čtvrtinu celkové doby pobytu cestováním z bydliště do místa zábavního centra. 

 

3.1.3 Sportovní zázemí ve městě Brně, aktuální nabídka a poptávka 

3.1.3.1 Lední hokej 
Lední hokej je v městě Brně tradičně velmi populárním sportem. Brno mívalo velmi silný tým, který získal 

titul mistra ligy jedenáctkrát a titul evropského šampióna třikrát. V 90. letech se ovšem tým trápil mezi 1. a 
dokonce 2. ligou. Přesto na počátku nového tisíciletí přišel vzestup. Kometa v návštěvnosti válcovala prvoligové 
soupeře a dokázala předstihnout i některé extraligové kluby a brněnští fanoušci se staly republikovým 
fenoménem. V play off sezony 2008/2009 byla poptávka tak vysoká, že by bylo potřeba stadion pro 70 000 
diváků, aby ji bylo možné plně uspokojit. Nyní po návratu do extraligy je návštěvnost v Brně druhou nejvyšší 
v soutěži (viz. graf. č.10). Očekávaný příjem ze vstupného je 25 mil. Kč, což je přibližně jedna čtvrtina 
klubového rozpočtu (klub má pro tuto sezonu rozpočet 112 mil. Kč). Podstatným faktem také je, že klub dokázal 
před sezonou prodat 6 000 permanentních vstupenek, přičemž kapacita haly je 7 200 diváků. Průměrná 
návštěvnost pak na extraligových utkáních Komety činila 7 158 diváků a téměř každý zápas bylo vyprodáno. 
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Graf č.10: Návštěvnost HC Kometa Brno, srovnání s ligovým průměrem 

Zdroj: portál českého hokeje, www.hokej.cz 
 

Pokud jde o nabídku, tak většina týmů s to včetně juniorských využívá hokejovou halu Rondo. Je to největší 
hala ve městě s kapacitou již zmíněných 7 200 diváků. momentálně hala prochází rekonstrukcí, aby splnila 
standardy extraligy a zvýšila komfort hráčů i diváků. Rekonstrukce zahrnuje úpravu zázemí hráčů, doplňuje 
vhodné zázemí pro novináře a VIP, rekonstruují se technická zařízení, halu čeká kompletní výměna sedaček, 
dostavovat se bude nová ubytovna a parkovací dům. Modernizace haly by neměla mít vliv na současnou 
kapacitu, která zůstane nezměněna. 

Dále je pro hokej využívána nově postavená Hokejová hala dětí a mládeže za Lužánkami. Disponuje dvěma 
ledovými plochami, u nichž jedna má evropské parametry a druhá má rozměry NHL. Každá plocha má kapacitu 
přibližně 1 000 diváků. Tato hala slouží především hokejové mládeži, ale své zápasy zde hraje i druholigová 
Technika Brno. Podle na oficiálních webových stránek haly, můžeme zjistit obsazenost haly – uvádějí, že obě 
plochy jsou plně vytíženy.  

V Brně také existuje ještě jedno menší zařízení – hokejová hala Úvoz. Je součástí sportovní školy a slouží 
výhradně pro potřeby juniorských týmů. Kompletní nabídka zařízení pro lední sporty ve městě Brně je uvedena 
v tabulce č. 17. 

Pokud shrneme předchozí zjištění, můžeme konstatovat, že vybavenost města Brna je nedostatečná. 
Nepostačuje pokrýt potřeby nejlepších brněnských klubů a infrastruktura není vhodná pro pořádání 
mezinárodních zápasů. Pokud by město Brno chtělo společně s jiným městem spolupořádat světový či evropský 
šampionát, muselo by přinejmenším postavit jednu novou víceúčelovou halu. Město má však i nedostatečné 
zázemí v oblasti tréninkových ploch. 

 
 

Tabulka č. 17: Nabídka hokejových zařízení ve městě Brně 
Město Kapacita 

celkem 
Kapacita Soutěže Využití 

sezení stání 

Hala Rondo  
(Křídlovická) 

7 200 4 200 3 000 

extraliga muži 
(Kometa), 
extraliga 
juniorů a 
dorostu 

víceúčelová hala 

TJ Stadion Brno  
(Křídlovická) 

- - - - krasobruslení 

Hokejová hala dětí a mládeže 
(Sportovní) 

1 000 - 1 000 
2. liga muži 
(Technika) tréninková hala 

Zimní stadion Úvoz 
(Úvoz) 

500 - 5 00 
1. liga dorost a 

junioři 
hokej, bruslení, 

curling 
Kluziště Vodova - - - - veřejné bruslení 

  7158 
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(Vodova) 
Kluziště Nové Sady 
(Nové Sady - mobilní) 

- - - - veřejné bruslení 

Kluziště Hypernova 
(Olympia - mobilní) 

- - - - veřejné bruslení 

Kluziště Kraví Hora 
(Kraví Hora - mobilní) 

- - - - veřejné bruslení 

Kluziště za Lužánkami 
(Sportovní) 

- - - - veřejné bruslení 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 

3.1.3.2 Další lední sporty 
Jedním ze sportů, který má v Brně tradici je krasobruslení – z Brna pochází několik mistrů světa. Největší 

krasobruslařský klub má vlastní halu na Křídlovické v sousedství haly Rondo. Další kluby potom využívají 
kluziště na Úvoze a za Lužánkami.  

Poměrně málo rozšířeným sportem je v ČR curling, přesto v Brně můžeme najít tři curlingové kluby. Ty 
ovšem nemají ani jedno zařízení a tak pro své účely využívají hokejovou halu Úvoz. Situaci zlepší záměr 
Gymnázia Matyáše Lercha, která má jeden klub, na vybudování curlingové haly u budovy gymnázia. Projekt je 
hotový, čeká se na dokončení stavebního řízení. 

Jistý vzestup v ČR v současnosti prodělává rychlobruslení a to zejména zásluhou Martiny Sáblíkové. 
Bohužel v zemi není ani jedno zařízení pro provozování tohoto sportu s výjimkou kluzišť pod otevřeným nebem. 
Ačkoliv v Brně není ani jeden rychlobruslařský klub, je město Brno jedním z míst, u kterých se uvažuje o 
výstavbě národního stadionu. Tento stadion by pak mohl sloužit nejen českým sportovcům, ale také 
rychlobruslařům z Rakouska, Slovenska a Maďarska. V tomhle ohledu je ovšem v předstihu Praha, která má 
vybrané místo, má hotový projekt a hledá pouze investora. Rychlobruslařská hala má tudíž v Brně budoucnost 
pouze za předpokladu, že by se projekt v Praze nepodařilo dotáhnout do konce, protože existence dvou hal 
s touto funkcí by při členské základně v ČR byla zbytečná. 

Posledním uvažovaným sportem je veřejné bruslení. Jeho podpora u veřejnosti je široká, o čemž vypovídá i 
zvýšený nárůst mobilních kluzišť. Ty ovšem fungují pouze v zimě a vzhledem k vytíženosti krytých kluzišť pro 
jiné lední sporty neexistuje možnost veřejného bruslení po celý rok.  

Shrneme-li situaci kolem ledních sportů, dojdeme k závěru, že všechny ledové plochy v Brně jsou plně 
vytíženy a ukazuje se nedostatečný počet ledových ploch. Díky této vysoké poptávce je navíc vytlačována 
poptávka po zařízení pro veřejném bruslení, které by fungovalo celoročně. 

3.1.3.3 Fotbal 
Fotbal je v Brně nejpopulárnějším sportem z hlediska počtů členů fotbalových klubů a členská základna se 

nadále rozšiřuje. Pokud jde ale o fotbal na nejvyšší úrovni, výsledky 1.FC Brno jsou nevýrazné a tým se 
pohybuje dlouhodobě v druhé polovině tabulky. To zapříčinilo fakt, že v posledních letech návštěvnost na 
fotbale výrazně upadá. Návštěvám neprospěl ani přesun z Lužánek na městský stadion na Srbské. Fanoušci tento 
stadion považují za přechodné řešení a tak celková kapacita 12 550 diváků je v průměru naplněna pouze z jedné 
čtvrtiny. I přes tento fakt většina zúčastněných stran doufá ve vybudování nového stadionu na místě toho 
původního právě za Lužánkami, který by odpovídal nejvyšším nárokům UEFA (kategorie Elite). Nový stadion 
by tak mohl sloužit nejen účelům místního klubu, ale mohl by hostit i mezinárodní zápasy.  

Navrhovaný stadion by měl mít kapacitu 30 000 diváků, což je jeden z požadavků právě pro zařazení do 
kategorie Elite. Ovšem při přihlédnutí k vývoji návštěv a výsledkům klubu by bylo vhodnější v tomto ohledu 
požádat o výjimku (což UEFA umožňuje) a kapacitu snížit. Je totiž značně neekonomické předimenzovávat 
divácké kapacity, když ty současné jsou plně dostačující. V tomto ohledu se jako optimální jeví velikost 20 – 25 
tisíc diváků. 

Další zařízení sloužící pro účely fotbalu jsou uvedeny v tabulce č.18. 
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Tabulka č. 18: Nabídka fotbalových zařízení ve městě Brně 

Název sportoviště 
Kapacit

a 
celkem 

Kapacita 

Soutěže 

Poče
t 
hřiš
ť 

sezení stání 

Hřiště 1. FC Brno (Janouškova) - - - žákovská liga 1 
Městský fotbalový stadion (Srbská) 12 550 8 050 4 600 1. liga muži, 3. liga junioři 2 
ČAFC Židenice Brno (Pastrnkova) 300 0 300  1 
ČAFC Židenice Brno (Gajdošova) 590 390 200  1 
FC Dosta Bystrc Kníníčky 2 500 250 2 250 2. liga muži, 3. liga dorost 1 
FC Komín (Svratecká) 620 120 500  1 

FC Medlánky (Hudcova) 500 - - 
1. B třída muži, krajský přebor 

dorost 2 

FC Sparta Brno (Mariánské nám.) 150 - - 
krajský přebor muži, 2. liga 

dorost, divize žáci 2 

FC Slovan Brno (Bělohorská) - - -  1 
FK FC Žabovřesky (Fanderlíkova) 500 - -  1 
Areál pod Palackého vrchem 
(Technická) 

- - -  2 

Lokomotiva Brno Heršpice 
(Sokolova) 

250 50 200  1 

SK Brno-Bosonohy (Hoštická) 450 150 300  2 
SK Chrlice (Blumlova) 500    1 
SK Jundrov (Veslařská) - - -  2 
SK Líšeň (Kučerova) - - -  1 
SK Moravská Slávia Brno 
(Vinohrady) 

- - -  1 

SK Moravská Slavia Brno (Vojtova) 500    2 
SK Řečkovice (Novoměstská) 800 300 500  1 
SK Slatina (Tuřanka) - - -  2 
SK Tuřany (Hanácká) - - -  1 
SK Žebětín (Prokopův kopec) - - -  1 
SK policie Kometa Brno (Bauerova) - - -  1 
TJ Brno Soběšice (Borová) 240 40 200  1 
TJ Brněnské Ivanovice (Sladovnická) - - -  1 
TJ MCV Brno (Borky) - - -  1 
TJ Sokol Obřany (Zlatníky) - - -  1 
TJ Start Brno ( Loosova) - - -  1 
TJ Tatran Bohunice (Neužilova) 500 500 -  2 
TJ Tatran Kohoutovice - - -  1 
TJ Tatran Starý Lískovec - - -  1 
VTJ VA Brno (Pisárecká) - - -  1 
ZŠ Horníkova - - -  1 
ZŠ Kuldova - - -  2 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 

3.1.3.4 Vodní sporty 
Vodní sporty jsou po fotbale druhým nejoblíbenějším sportem podle členství ve sportovních klubech. 

Brněnští plavci vévodí republikovým mistrovstvím a pravidelně získávají medaile v hojném počtu – Kometa 
Brno v plavání a Tesla Brno v synchronizovaném plavání.  

Brno navíc dříve velmi často pořádalo národní plavecké závody, ale vzhledem k technickému stavu 
plaveckého stadionu za Lužánkami se o dalším pořádání neuvažuje, protože Brno nemá žádné další podobné 
zařízení. Pro významnější soutěže je totiž třeba 50 metrový bazén a ten je v Brně jediný. Skokanská věž je ve 
špatném stavu, nevyhovuje současným normám a je uzavřena. Aby bylo možné v Brně skoky do vody udržet, je 
zapotřebí vybudování nové věže se samostatným bazénem pro doskoky. Celkový stavebně-technický stav 
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stadionu navíc dospěl do takové fáze, kdy náklady na jeho rekonstrukci převyšují náklady na nové plavecké 
zařízení.  

Brno má ještě tři další 25 metrové kryté bazény. Z nich je ale vhodný k pořádání soutěží pouze bazén na 
Lesné a to ještě soutěží juniorských. Další bazény jsou potom určeny spíše pro rekreační účely. 

Celková situace s infrastrukturou pro plavání vyznívá tedy nedostatečně. Ze srovnání s vyspělými městy 
vyplývá, že Brnu chybí dva kryté plavecké bazény. Stav většiny zbývajících je v špatném technickém stavu.  

Situaci by mohl zlepšit návrh nového plaveckého stadionu, který by odpovídal současným normám a 
vhledem k úspěchům brněnského plavání by mohl sloužit jako národní plavecký stadion. Pokud by se pak spojil 
například se sportovně-zábavným zařízením (akvaparkem), mohl by vzniknout jeden ekonomicky silná a 
neztrátový areál. 

 
Tabulka č. 19: Nabídka plaveckých zařízení ve městě Brně 

Název Sportoviště 

počet 
bazén
ů Rozměry 

bazénů 

Celková 
vodní 
plocha 

Vodní 
plocha 

bazénů nad 
25m Hloubka 

Další 
vybavení 

areálu 
aktivity 

in
do

or
 

ou
td

oo
r 

in
do

or
 

ou
td

oo
r 

in
do

or
 

ou
td

oo
r 

Koupaliště Dobrák 
(Dobrovského) 

- 3 
25x17,5 a 

50x20 
- 

1 
875 

- 
1 87

5 
0,2-1,5; 1,5-4; 

1,8-2,2 

potápění, 
rekreační a 

závodní 
plavání 

Koupaliště 
Juliánov 

- 1 
nepravidelný 

bazén  
- 391 - - 0,9-1,1 dětská 

rekreace 

Koupaliště Kraví 
Hora 

2 2 

out 49x18, 
20x11; 

 in 25x12,5; 
12,5x6 

532 
1 10

2 
312 882 

1,4; 0,7; 1,8; 
1,1 

chrli če, 
skluzavky,  

beachvolejb
al, masážní 

sprchy 

Koupaliště 
Královopolská 

- 2 25x17; 25x13 - 750 - 
750,

0 
- 

jeden pro 
plavce, 

druhý pro 
menší děti 

Koupaliště Riviéra - 3 
kaskáda 3 

bazénů  
- 

6 
729 

- - 
0,4; 1-1,7; 1,7-

2,1 

na 50 
metrech 
možnost 

vytyčení 6 
plaveckých 

drah 
Koupaliště  
Starý Lískovec 

- 1 50x18 - 900 - 900 - - 

Koupaliště 
Zábrdovice 

- 1 50x14 - 
1 25

0 
- 

1 25
0 

- 
dětský 
bazén, 

tobogán 
TJ Tesla Brno 
(Lesná) 

1 - 25x12 300 - 300 - 1,2-3,4  

Plavecký stadion 
Kometa Brno 
(Lužánky) 

1 - 50x22 
1 10

0 
- 

1 10
0 

- 1,8-5; 0,5-0,9 kapacita 
400 diváků 

Lázně Brno-
Ponávka 

1 - 25x12.5 312 - 312 - - 
i pro 

neplavce 
Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 
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3.1.3.5 Basketbal 
Basketbal v Brně je na velmi vysoké úrovni. Vždyť v posledních letech česká nejvyšší soutěž žen nepoznala 

jiného vítěze než právě brněnské basketbalistky. Místní tým dokázal zvítězit třináctkrát v řadě a vyhrál i 
evropskou ligu. Většina českých reprezentantek také pochází právě z Brna. S tím souvisí i poměrně vysoká 
návštěvnost ve srovnání s jinými městy: na basketbal v Brně chodí průměrně 1 500 diváků, finále euroligy 
sledovalo dokonce diváků 3 500. 

Basketbal je také velmi oblíbeným z hlediska členské základny. 
Brno má k dispozici dvě poměrně dobře vybavené haly. Nejnovější je Městská hala na Vodově o kapacitě 

3 500 diváků. Je to zároveň největší krytá hala ve městě, ale jejím výrazným nedostatkem je nevyhovující 
zázemí (místnosti pro sportovce, pro tisk,…). Ženský tým používá starší halu Na Rosničce. Ta je používána 
pouze pro basketbal, ale mezinárodní zápasy odehrávají basketbalistky z důvodů malé kapacity v hale na 
Vodové.  

 
Tabulka č. 20: Nabídka basketbalových zařízení ve městě Brně 

Název sportoviště Kapacita 
celkem 

Kapacita Soutěže Typ haly 
sezení stání 

Městská hala míčových sportů 
(Vodova) 

3 500   
Mattoni NBL 

muži sportovní hala 

SH Rosnička – Žabovřesky 1 800 1 500 300 
1. liga, 

Evropský pohár sportovní hala 

Sokol Kounicova 900 900 - 
Mattoni NBL 

(handicap- 
muži) 

sportovní hala 

Hala Moravská slávie 
(Víděňská) 

450 450 -  sportovní hala 

SK Královo pole (Vodova II) 800 900 -  sportovní hala 

ZŠ Horníkova - - -  tělocvična bez 
hlediště 

ZŠ Tuháčkova 200 - -  školní tělocvična 

ZŠ Holzova 200- - -  školní tělocvična 

ZŠ Hudcova - - -  tělocvična bez 
hlediště 

ZŠ Řehořova - - -  tělocvična bez 
hlediště 

Masarykova univerzita  
Vinařská 

- - -  
tělocvična na 
basketbal bez 

hlediště 

Masarykova univerzita  
Pod Hradem 

100 - -  
tělocvična 

s hledištěm pro 100 
diváků 

VUT Purky ňova - - -  2 tělocvičny 

VUT Údolní 53 - - -  tělocvična pro 
míčové sporty 

Gymnázium M. Lercha 200 - -  tělocvična pro 
basketbal  

Gymnázium Křenová 200 - -  tělocvična pro 
basketbal  

SPŠ Stavební Kudelova - - -  
tělocvična pro 
basketbal bez 

hlediště 

SOU Jílová - - -  
tělocvična pro 
basketbal bez 

hlediště  

Gymnázium L. Daňka - - -  
tělocvična pro 

basketbal  
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Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 
V Brně se také pořádalo i mistrovství světa juniorek a může s podobnými akcemi počítat i do budoucna. 

Pokud by se v Brně podařilo postavit novou víceúčelovou halu, mohla by pro podobné akce být používána právě 
tato hala, popřípadě by mohla odlehčit hale Rondo a ta by následně mohla být využívána třeba pro ženský 
basketbal nebo mezinárodní turnaje. Rekonstrukce haly Rondo měla jako jeden z podnětů právě pořádání 
mistrovství světa basketbalistek v roce 2010. 

3.1.3.6 Cyklistika 
Cyklistika má v Brně více než stoletou tradici. Od roku 1957 zde působí největší cyklistický klub TJ Favorit 

Brno a byl postaven velodrom na brněnském výstavišti. Při tomto klubu působí všechny mládežnické kategorie a 
také zde působí česká reprezentace specializovaná na sprinterské disciplíny. Brněnští cyklisté získali řadu 
medailí na světových soutěžích, přičemž ta poslední je z roku 2004 z mistrovství světa. Mimo to Brno pořádalo 
dvě mistrovství světa v dráhové cyklistice – 1969 a 1981, a na některé závody se podařilo velodrom zcela 
vyprodat. Dnes v Brně ani v ČR žádné podobné akce nemohou, protože neexistuje zařízení, které by bylo 
schopné uspokojit náročné požadavky na technické vybavení a zázemí. Přesto se na republikové závody konané 
v Brně přijde podívat v průměru 2 500 diváků. 

Stávající velodrom je navíc ve špatném technickém stavu a dlouhodobě se uvažuje o jeho přesunutí na jiné 
místo, aby uvolnilo prostor expandujícímu výstavišti. Nová hala by potom měla být krytá a musí mít kapacitu 
minimálně 2 000 diváků. Česká cyklistická asociace by nový velodrom chtěla používat pro pořádání mistrovství 
světa a Evropy v některých disciplínách alespoň jednou za dva roky. Mimo to by mohl být využíván pro tréninky 
národní reprezentace (většina týmů trénuje momentálně ve Vídni) a také by mohl být pronajímán jiným 
reprezentačním týmům – zájem projevilo například Slovensko. 

 
Tabulka č. 21: Nabídka cyklistických zařízení ve městě Brně 

Název sportoviště 
Kapacita 
celkem 

Kapacita 
Typ haly 

sezení stání 
Velodrom 10 000 2 500 7 500 cyklistický ovál, polokryty 

Zdroj: Strategická analýza rozsahu a potřeb statutárního města Brna a Jihomoravského kraje za účelem 
posouzení možnosti vybudování sportovního a volnočasového centra, výstup č. 2, PriceWaterHouseCoopers, 
2006 

 

3.1.3.7 Moderní sporty 
V poslední době se rozvíjí řada nových sportovních odvětví, například in-line bruslení, skateboarding, 

bouldering nebo BMX. Pro tyto sporty existuje prozatím velice omezený počet zařízení: nově otevírané stezky 
pro kola a in-line brusle, stěna pro bouldering (momentálně maximálně využitá), jeden kvalitní bruslařský park a 
pět spíše amatérských. Nabídka pro plážové sporty (s výjimkou beachvolejbalu) je také nedostačující. 

Poptávka po podobných zařízeních se rychle vyvíjí. Jejich výhodou je především malá investiční náročnost, 
nevyžadují mnoho prostoru a mohou být kombinována s jinými sporty. 

 

3.1.4 Ekonomická síla města, Jihomoravského kraje 
Město Brno je druhým největším městem v České republice a zastává funkci centra v rámci Jihomoravského 

kraje. Z hlediska polohy má navíc Brno ideální poloho ve středu obsluhovaného regionu, z čehož vyplývá 
vynikající dostupnost, ze všech částí kraje. 

Jihomoravský kraj je s rozlohou 7 066 km2 a s 1,12 miliony obyvatel čtvrtým největším regionem. 
Vytvořený HDP odpovídá přibližně jedné desetině domácího produktu České republiky. Hrubý domácí produkt 
v paritě kupní síly na jednoho obyvatele kraje odpovídá 66,6% průměrného obyvatel EU (údaj z roku 2004).  

Brno je výrazně zaměřeno na vzdělávání. Je to jedno z největších vysokoškolských center v republice a na 
jeho vysokých školách studuje více než pětina  všech studentů celé ČR. To samozřejmě znamená zvýšený podíl 
mladých lidí žijících nebo pobývajících na území Brna. Je obecně známo, že sportu se věnují převážně mladí lidé 
(cílová skupina většiny sportovních zařízení spadá do rozmezí 15-45 let). Z tohoto faktu vyplývá zvýšená 
poptávka v oblasti sportu a volnočasových aktivit panující v Brně.  

Pokud se podíváme na průměrnou mzdu v kraji na jednoho zaměstnance – 16 226 Kč, zjistíme, že v rámci 
ČR je jihomoravský region pod průměrem 18 035. Nejvyšší mzdu v kraji má okres Brno-město a to 17 492 Kč, 
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ale ani ta nedosahuje republikového průměru. Tato situace je daná především průmyslovou tradicí města, kde 
více jak třetina obyvatel pracuje v odvětvích průmyslu.  

 

3.1.5 Doprava v území 
Areál za Lužánkami – Ponava, má z hlediska umístění ve městě a napojení na dopravní infrastrukturu 

jedinečnou pozici. Nachází se v těsné blízkosti městského jádra (na jeho severním okraji), což umožňuje 
spolupůsobení s dalšími jádrovými funkcemi a areál tak není pouze jednostrannou funkcí města. Naopak vytváří 
další příležitosti ke trávení času v centru, nevytahuje obyvatele ven z města (jak je tomu u sportovních areálu 
umístěných na okrajích měst), ale udržuje je v centru – chová se městotvorně. 

Blízkost městského jádra je výhodná také s ohledem na pěší docházkovou vzdálenost. Ta v případě Ponavy 
nepřesahuje cca 10 minut chůze ze samotného středu města. Lidé tak mohou velmi rychle do areálu pěšky přijít 
nebo ho opustit a vrátit se zpět do centra, kde se mohou věnovat dalším aktivitám. Tomuto faktu nasvědčuje i 
tradice vítězných pochodů přes park Lužánky do centra, kde se pak slavilo v místních hospůdkách. Město tak 
neustále žije. 

Dobrá dostupnost ovšem nespočívá pouze v dobré docházkové vzdálenosti. Poloha ve středu města, tedy 
uprostřed spádové oblasti, neklade tak velké nároky na dopravu všeobecně. Představíme-li si město jako terč, 
v jehož středu se nachází městské jádro, platí, že ze všech částí města, které mají v rámci sídla stejné postavení 
(vzdálenost od středu), je dojezdová vzdálenost relativně stejná. Nevytváří se stav, kdy jedna část obyvatel města 
to má dál než ta druhá. Lidé se navíc mohou po skončení akce rovnoměrně rozptýlit do sídelní struktury. 
V případě areálu na okraji města není situace tak výhodná. Platí, že většina obyvatel má větší dojezdovou 
vzdálenost a vzniká tak větší dopravní zatížení.  

Výhodné je pro areál také napojení na síť městské hromadné dopravy. Lužánky jsou protnuty páteřními 
tramvajovými a trolejbusovými linkami. Téměř všechna hlavní sídliště jsou dosažitelná bez nutnosti přestupu. 
Jsou tak vytvořeny předpoklady, aby individuální automobilová doprava byla využívána minimálně. 

Přestože se komplex nachází v centru města, je areál výborně napojen na silniční síť. Ponava je spojena se 
všemi důležitými komunikacemi regionálního i státního významu a je lemována dvěma městskými okruhy.  
Zejména návaznost na Velký městský okruh, který uzavírá řešené území na severní straně je nezanedbatelná. 
Areál je díky němu velmi rychle dostupný ze všech částí města, je spojen s dálnicí a s letištěm v Tuřanech. 

 

3.1.6 Stávající zástavba 
Stávající zástavba v řešeném území se vyznačuje velkou roztříštěností a nejednotností. Komplex se 

vyznačuje seskupením několika větších či menších solitérních staveb. Jejich umístění postrádá jakoukoli 
koncepci (s výjimkou nástupní osy fotbalového stadionu) a naprosto zde chybí podstatná myšlenka pro další 
rozvoj areálu. Stavebně technický stav většinu budov je navíc velmi špatný, havarijní, některé stavby jsou určené 
k demolici, jedna z těch nejvýznamnějších (zimní stadion) už dokonce zbourána byla. 

Zimní stadion 
Zimní stadion byl, jak už bylo zmíněno výše, v minulém roce zbourán. Parcela není téměř využíván, zůstala 

zde tak říkajíc jen „díra v zemi“. Výjimkou je původní kluziště pro veřejné bruslení. Zázemí bylo 
zrekonstruováno a nachází se zde mobilní kluziště využívané v zimním období. 

Fotbalový stadion 
Fotbalový stadion je se svou kapacitou 60 tisíc diváků největším v ČR. Přesto je už několik let uzavřen 

z důvodu havarijního stavu. V minulém roce byly odstraněny stožáry umělého osvětlení, které představovaly 
dominantu celých Lužánek. Celý stadion na demolici čeká, na jeho místo je připraven projekt stadionu nového. 

Plavecký  stadion 
Plavecký stadion je také ve špatném technickém stavu, avšak i přesto jako jediné velké sportoviště na 

Ponavě nadále funguje. Letos přešel bazén zpět do majetku města, které se snaží jeho provoz udržet a usiluje o 
rekonstrukci objektu a jeho rozšíření o venkovní akvapark. Provedený průzkum stavu společností PWHC 
objevil, že náklady na rekonstrukci objektu by byly téměř totožné jako možné investiční náklady nově 
vybudovaného plaveckého komplexu a přesto by rekonstruovaný stadion nedosahoval standardů požadovaných 
pro pořádání plaveckých závodů. 

Boby centrum 
Boby centrum je soubor budov vybudovaných v 90. letech tehdejším majitelem fotbalového klubu 

Lubomírem Hrstkou. Ten zamýšlel v prostoru Ponavy vybudovat velké sportovně komerční centrum po vzoru 
západních zemí. Jeho plány však předešly dobu a dovedly ho až k bankrotu. Z plánů se povedlo zrealizovat 
velký hotel s víceúčelovým sálem a třeba i dráhou pro kolečkové brusle, dále pak obchodní centrum, sportovní 
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kliniku a kasino. Většina budov je ale navěšena na hlavní komunikační osu směřující k fotbalovému stadionu a 
vytváří v prostoru bariéru zabraňující dalšímu rozvoji areálu. 

Teplárna 
Teplárna Červený mlýn byla vystavěna na místě staré uhelné teplárny a byla uvedena do provozu v roce 

1999. V hlavní sezóně zásobuje teplem městské části Žabovřesky a Královo Pole, přechodně dokonce sídliště 
Lesná, Líšeň a Vinohrady. Počítá se se zásobováním teplem celého nově budovaného areálu. Teplárna disponuje 
spalovací turbínou o tepelném výkonu 140MW a elektrickém výkonu 95MW. Zajímavostí je, že v místnosti se 
spalovací turbínou se pěstují banánovníky. 

Arboretum 
Botanická zahrada a arboretum Mendelovy univerzity v Brně se rozkládá na ploše 10,96 ha. V areálu se 

nachází významná sbírka stromů, keřů, květin a jiných rostlin včetně exotických, dovezených sem i z Japonska. 
Areál je v územním plánu města Brna vedena jako významný krajinný prvek a jako takové je tedy s ohledem na 
novou výstavbu nedotknutelné.  

Tenisová hala 
Tenisová hala se nachází v zadní části areálu na hranici mezi svahem Planýrky a  Arboretem. Mimo to je její 

součástí i menší hala pro badminton. Obě haly jsou s ohledem na další rozvoj areálu a především na plánovanou 
výstavbu nového fotbalového stadionu neudržitelné a prostorově by s tímto záměrem kolidovaly. 

 

Obchodní dům Tesco 
Obchodní dům Tesco, původně Carrefour, patří k nejmladším, ale také k největším stavbám v oblasti. Jedná 

se v podstatě o klasické nákupní centrum s řadou obchodů a doplňkových funkcí. Byl umístěn v místě staré 
cihelny, avšak bez jakékoli urbanistické koncepce, bez návaznosti na stávající infrastrukturu a existující městské 
vazby.  

Administrativní budovy 
V řešeném území se nachází i několik administrativních budov. Jsou situovány při třídě generála Píky 

v horní části s jedinečným výhledem na Brno. Jedná se například o vzdělávací středisko nebo projekční ústav. 
Tyto budovy jsou ovšem odříznuty od městské struktury a prostor v jejich okolí působí mrtvým dojmem bez 
života. Některé z nich se také pohybují na hranici životnosti. 

3.1.7 Přírodní poměry  

3.1.7.1 Morfologie terénu 
Prostor Ponavy by se dal z hlediska tvarování terénu rozdělit na dvě části – spodní a horní. Spodní je 

v podstatě údolím zformovaným protékající Ponávkou. Je více méně rovinatá a s návazností na městské jádro, 
což se odráží i v potenciálu tohoto území. Z tohoto údolí se zvedají směrem na severozápad svahy k nejvyššímu 
bodu – Planýrce. Vytváří se zde jakási náhorní plošina, odkud je jedinečný výhled na panorama města. 

3.1.7.2 Geologie 
Z hlediska projektu sportovně komerčního centra je nejexponovanějším prostorem spodní část areálu. Má 

dobrou návaznost na centrum, je v podstatě rovinatá. Ovšem s ohledem na geologii tohoto území se jedná o 
stavební parcelu se složitými základovými poměry. 

Rozhodujícím faktorem, který formoval podmínky, je řeka Ponávka a rybník, který se v tomto místě 
nacházel. V celé spodní části se tedy vyskytují nivní naplaveniny. Úroveň podzemní vody se pohybuje 6,5 – 12 
metrů pod úrovní terénu. Situace je ještě zkomplikována navážkami z období po 2. světové válce. Suť ze 
zbořených domů zde byla použita k vyrovnání nerovností a zasypání vyschlého rybníka. Oba stadiony tedy stojí 
až na 8 metrů mocné navážce. V místě mezi hotelem Boby a plaveckým stadionem, pak existovala skládka. 

Svahy zvedajícími se směrem k Planýrce jsou potom typické zeminou s vysokým obsahem jílů. Velká část 
severního svahu pak byla odtěžena a využita jako materiál místní cihelnou.  

3.1.7.3 Zeleň 
Pro řešené území jsou typické linie vysokých štíhlých topolů vysazených podél komunikačních tahů. Aleje 

topolů byly v území přítomny po několik desetiletí a staly se pro něj charakteristické. Ovšem z hlediska 
životnosti patří topol spíše ke krátkověkým stromům a proto životnost některých jedinců je nebo bude brzo 
vyčerpána. Z tohoto důvodu byl v poslední době a ve snaze zachovat charakter zeleně topol nahrazen podobnými 
ale odolnějšími typy dřevin. Jsou to například štíhlým sloupovým druhem javora nebo jerlín. 
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Aleje vymezující pěší nebo silniční trasy jsou doplněny skupinkami stromů nebo keřů. Jsou to zejména 
skupinky vzrostlých borovic, tújí, tureckých lísek nebo dalších popínavých rostlin. Tyto skupinky zejména keřů 
jsou však velmi husté a neudržované. 

Ve sledované lokalitě se nachází také stejnorodé plošné vegetační systémy, vzniklé buď spontánním 
nárůstem z přirozených náletů nebo výsadbou. Náletového původu jsou společenstva stromů a keřů za 
plaveckým stadionem. Stejně tak vznikly skupinky vegetace na svazích v okolí starého atletického oválu za 
fotbalovým stadionem. Vysazené ale dlouhodobě neudržované jsou zejména obvodové partie mezi plaveckým 
stadionem a hotelem Boby. Za vysazené společenstvo by se dala označit zeleň v oblasti za obchodním domem 
Tesco. Dříve se zde nacházela zahrádkářská kolonie, která byla ale zrušena a vysazené rostliny byly ponechány 
bez údržby. Celé společenstvo naprosto degradovalo v hustý nepropustný porost. 

 

3.2. Souhrn poznatků plynoucích z analýz, závěry pro areál Ponava 

 
Situace v řešeném území je determinující jak pro stavební program tak pro samotné urbanistické a 

architektonické řešení navrhovaných objektů. Veškeré poznatky vyplývající z provedených analýz, které jsou 
pro daný projekt podstatné, budou shrnuté a roztříděné na konceptu SWOT. 

3.2.1 Silné stránky 

 
- genius loci 

Lužánky mají co se týče sportu opravdu velkou tradici. Areál od svého připojení k městu Brnu slouží 
výhradně k sportovnímu vyžití a právě stadiony za Lužánkami jsou spjaty s největšími úspěchy brněnského 
sportu. Tento aspekt může mít pozitivní vliv na návštěvnost sportovně-komerčního komplexu. 

- sportovní tradice 
Město Brno je historicky jedno z největších center sportu v ČR. V Brně vyrostla řada špičkových sportovců 

ať už v hokeji, basketbale, fotbale, cyklistice, baseballu nebo plavání. Brněnské vrcholové kluby dokázali 
dosáhnout řady úspěchů nejen na republikové, ale také na mezinárodní úrovni. 

- poloha areálu 
Postavení areálu v rámci struktury města je velmi výhodné. Poloha ve středu města na severním okraji 

centra umožňuje spolupůsobení s městským jádrem. Areál je navíc mnohem lépe dostupný. 

- dostupnost 
Dostupnost souvisí s polohou ve městě. Areál je dosažitelný 5-10 minut pěšky ze samotného centra. Je 

výborně napojen na městskou dopravní infrastrukturu a relativně snadno dostupný ze všech částí města. Výborná 
je i obsluha sítí městské hromadné dopravy. 

3.2.2 Slabé stránky 

 
- urbanismus 

Areál je roztříštěný a nejednotný. Chybí zde urbanistická koncepce a také koncepce rozvoje komplexu. 
Umístění některých objektů (Tesco, Billa, hotel Boby) brání dalšímu rozvoji územi. 

- architektura 
Architektonická hodnota realizovaných staveb nepatří mezi kvalitní díla české architektury. Výjimkou je 

jedinečná střešní konstrukce zimního stadionu z díla profesora Lederera, ovšem tento objekt byl v minulém roce 
stržen. 

- stavebně-technický stav objektů 
Většina staveb v oblasti Ponava je ve velmi špatném stavebně-technickém stavu. Objekty jsou na hranici 

životnosti a mnohé již neplní svůj účel nebo fungují v provizorních podmínkách. 
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3.2.3 Příležitosti 

 
- volné plochy 

V řešeném území se nachází celá řada volných a nezastavěných ploch, které v případě jejich zkvalitnění 
mohou poskytnout velkou řadu příležitostí ke sportovnímu vyžití a k odpočinku. 

- propojení rekreačního koridoru 
Koncepce areálu zaměřená na sport by mohla propojit střed města s okrajovými částmi a umožnit tak 

zejména rekreačním sportovcům bezkolizní opuštění města. Došlo by k vytvoření komunikační osy, popřípadě 
biokoridoru, park Lužánky – Ponava – Lesná – příroda. 

- Planýrka 
Volné nezastavěné plochy Planýrky by po rekultivaci mohly nabídnout bohaté příležitosti volnočasových 

aktivit. Tento záměr je zachycen také v územním plánu města Brna. Planýrka je také označována jako jeden 
z vyhlídkových bodů a nabízí jedinečný pohled na panorama města. 

- nedostatečná infrastruktura v oblasti sportu 
Město Brno má ve srovnání s podobnými evropskými i českými městy nedostatečnou sportovní 

infrastrukturu. Některá sportoviště úplně chybí, nevyhovují kapacitně nebo mají nedostatečné zázemí.  

3.2.4 Hrozby 

 
- komerční zájmy 

Blízkost městskému centru vyvolává silné komerční tlaky v oblasti. Těmto tlakům by se ale nemělo 
ustoupit. Nepodaří-li se zde vybudovat víceúčelovou halu, mělo by se zde vybudovat nějaké jiné sportoviště, 
například volnočasové, tak aby zde funkce sportu měla byla zachována. 

3.2.5 Stavební program areálu Ponava 

 
Na základě poznatků vyplývajících z analýz by se dal stavební program pro areál Ponava zformulovat 

následovně: 

- zimní stadion jako víceúčelová sportovní hala 
Stadion určený prioritně pro nejvyšší hokejovou soutěž a pro pořádání mezinárodních akcí na nejvyšší 

úrovni, například mistrovství světa všech kategorií. Mimo to byl měl nabídnout možnost využití pro další sporty 
a kulturní akce. Kapacita hlediště by se měla pohybovat kolem 15 tisíc diváků. 

- fotbalový stadion 
Stadion určený pro nejvyšší fotbalovou soutěž a pro sehrání některých mezinárodních utkání. Tomuto 

záměru by měl odpovídat i standard vybavení. Pro potřeby města Brna a vývoj návštěvnosti by byla v nynější 
době postačující kapacita 15 – 20 tisíc diváků, pokud však vezmeme v úvahu, že Brno je hlavním městem 
Moravy, návštěvnost brněnského fotbalu v historii a především požadavky ČMFS na vývoj a výstavbu stadiónu 
v ČR navrhujeme kapacitu 26500, což by měla být druhá nejvyšší kapacita v ČR po uvažovaném národním 
stadiónu, který by měl být umístěn v Praze.  
 
-tréninkové hřiště 

- plavecký stadion, akvapark, wellness centrum 
Současný plavecký stadion by měl být nahrazen plaveckým centrem, které bude odpovídat všem normám 

pro nejvyšší plavecké soutěže a standardům EJA. Plavecké centrum by se mělo skládat z plavecké části pro 
sportovce, kde by se navázalo na plaveckou tradici a spolupořádání mistrovství republiky i mezinárodních akcí. 
Dále poté indoor a outdoor akvapark se standardem EJA pro rekreační plavání a wellness centrum poskytující 
doplňkové relaxační a regenerační služby. 

 

- tenisový stadion 
V Brně se často pořádají vrcholná tenisová utkání – FEDcup žen. Nicméně pro tento účel není ve městě 

zařízení splňující všechny současné požadavky. Proto by bylo vhodné zde vybudovat tenisové centrum, které by 
poskytlo dostatečné zázemí pro výchovu mládeže, pořádání turnajů a také mezinárodních zápasů. Centrum by 
mělo zahrnovat hlavní kurt s kapacitou cca 5 tisíc diváků pro vrcholné akce, venkovní kurty pro trénink a větší 
turnaje s menším hledištěm a možností zastřešení v zimě. 
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- velodrom 
Stávající zařízení na výstavišti už nevyhovuje současným standardům, navíc se již delší dobu mluví o jeho 

přesunutí na jiné místo. K tomuto účelu se zdá být také vhodná lokalita Ponavy. Zařízení by navázalo na 
cyklistickou tradici a mohlo by sloužit české reprezentaci, která v českých podmínkách nemá kde trénovat a také 
by mohlo pořádat vrcholné mezinárodní akce. Kapacita by se měla pohybovat na stávajících 10 tisících divácích. 

- tréninkové centrum 
Vzhledem k zaměření areálu na sport by nemělo chybět špičkové tréninkové a rehabilitační centrum určené 

pro vrcholové sportovce. 

- sport pro volný čas 
Území Ponavy by nemělo být pouze centrem vrcholového sportu, naopak by mělo nabídnout i množství 

příležitostí pro rekreační sportování a volný čas. Vrcholový sport by se zde měl prolínat s amatérským, tak aby 
byl vzorem pro zdravý způsob života. Měly by zde tedy být stezky pro běh, kola a brusle, hřiště pro tenis, fotbal, 
volejbal nebo brach, skatepark, ale i dětská hřiště a místa k pouhé relaxaci.  

- obchod a služby 
Areál by neměl být zaměřen pouze jednostranně na sport, ale měl by nabízet i další služby. Pro tento účel se 

nabízí obchodní pasáž umístěná v těsném kontaktu s městem. Ta by měla kompenzovat funkci stávajících 
obchodních domů Tesco a Billa. Na rozdíl od nich by ale měla být dostupnější pro lidi (pěší i automobilovou 
dopravou). 

- ubytování 
Množství sportovních akcí, které by nově vzniklý sportovně-komerční komplex pořádal, vyvolává i potřebu 

zvýšit ubytovací kapacitu přímo v daném místě. Mělo by sloužit pro sportovce, návštěvníky, popřípadě novináře. 

3.3. Souhrn poznatků plynoucích z analýz, závěry pro fotbalový stadion 
Během analýz konkrétní situace ve městě vyvstaly také důležitá fakta důležitá pro stavební program, 

urbanistické a architektonické řešení navrhovaných objektů.  

3.3.1 Silné stránky 
- tradice 

Největší úspěchy brněnského fotbalu se podařilo vybojovat na fotbalovém stadionu za Lužánkami. Citové 
vazby, které k tomuto místu chovají nejen sportovci ale i fanoušci, je velmi silná. Dá se předpokládat, že stadion 
za Lužánkami by byl schopný přilákat mnohem větší množství návštěvníků, než se to daří současnému stadionu 
na Srbské. Silné tradice by se dalo pozitivně využít v oblasti marketingu. 
- široká podpora ze strany fanoušků 
 

3.3.2 Slabé stránky 
- podpora ze strany města 

Město Brno dlouhodobě jednostranně podporovalo kulturu, zejména divadla, koncerty, muzea a na sport se 
dávalo minimum prostředků. To se odrazilo nejen ve špatném stavu sportovišť, ale také v zhoršení práce 
s mládeží a v pádu některých vrcholových klubů.  

3.3.3 Příležitosti 

- vhodné doplnění funkcí 
Stadion by neměl sloužit výhradně sportu, ale měla by být doplněn dalšími funkcemi. Ty by měly být 

schopné zajistit nepřetržité využívání areálu. Vzhledem k poloze ve městě  se nabízí například doplnění o 
obchodní pasáž. Ta by dokázala udržet návštěvníky na místě nejen v době zápasu nebo jiné akce, ale poskytne 
jim širší příležitost k trávení času. Pasáž by se navíc mohla spolupodílet na financování provozu víceúčelové 
haly a zajistit tak její větší soběstačnost.  

- prezentace brněnského a moravského fotbalu 
 

3.3.4 Hrozby 
- přesun do jiné lokality 
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3.3.5 Obecný stavební program fotbalového stadionu 
Na základě poznatků vyplývajících z analýz by se daly požadavky a stavební program pro zamýšlenou 

fotbalový stadion  zformulovat následovně: 
 
- zaměření 

Především domácí stadion pro fotbalový klub 1.FC Brno, ale také alternativa pro přátelské i soutěžní utkání 
týmu České fotbalové reprezentace a dále různé exhibiční utkání. Možnost pořádání open-air koncertů, festivalů 
a jiných akcí.  

- kapacita 
S ohledem na tradici, historii návštěvnosti, význam a dominantní postavení města, přítomnost letiště a 

dojezdové vzdálenosti ze sousedicích států by se měla kapacita nového fotbalového stadionu pohybovat okolo 26 
tisíc diváků. 

- standard 
Dle parametrů FIFA a ČMFS Projektu fotbalových stadionu 2012 je uvažován stadion spadající do kategorie 

3, který nabízí některé stěžejní prvky stadionu kategorie Elite.  
Mělo by se jednat o špičkové zařízení schopné pořádat vrcholné sportovní a kulturní akce. Tedy musí 

disponovat dostatečným zázemím pro sportovce, návštěvníky a novináře. 

- kluziště 
Hala by měla disponovat dvěma ledovými plochami – hlavní a tréninkovou. U hal pro vrcholné turnaje je to 

běžný standard. Hlavní ledová plocha by byla využívána převážně pro vrcholový sport, tréninková pro mládež a 
veřejné bruslení 

- obchod a služby 
 

- muzeum brněnského fotbalu a fotbalu na Moravě 
 

- tréninkové hřiště 
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3.4. Urbanistické řešení areálu Ponava 

 
Ponava, nyní smutný památník dob minulých s chátrajícími objekty připomínající hroby dřívějších 

velkých králů bude přetransformována v novou tepnu nejen sportovního, ale i společenského, kulturního a 
zábavního života ve městě Brně a okolí a záměrem je vtisknout ji jedinečný ráz jedinečného prostoru, v kterém 
se nachází. 

Urbanistická koncepce vychází z myšlenky města v zeleni. Kopíruje molekulární strukturu, kdy klíčové 
kruhové body jsou spojovány přímými komunikačními tahy.  

Snažili jsme se propojit současnou hi-tech dobu se všemi parametry a znaky s tradicemi a přírodním 
odkazem, určitou naturální hodnotou, která je v této lokaci neoddiskutovatelná. Prostor a komunikaci v něm 
jsme proto vertikálně rozdělili do dvou úrovní a tak zcela oddělili hluk a shon všedního dne, vyjádřený dopravou 
a utilitárností od nevšedního zážitku sportovního nebo kulturního. Zároveň schéma rozložení jednotlivých funkcí 
bude obyvateli Brna povědomé. To vše plynule a přirozeně navazující na park Lužánky, dále Arboretum a 
nakonec na zdejší přírodní útvary tvořené říčkou Ponava. Sport spojený s přírodou, pohyb v zeleni s výhledy na 
dominanty města, prorůstání kořenů města s kořeny země samotné. Nové funkce a nabídky se mísí s tím, co zde 
již bylo  – to vzniká v nové kvalitě. 

Zachování stávajících urbanistických os, které přirozeně navazují na okolní zástavbu a město samotné bylo 
prvořadé. Tyto osy jsou predevším ulice sportovní a ulice Rybníček a Hrnčířská. 

Řešené území by mělo být spíše klidnou lokalitou určenou k sportovnímu vyžití, k rekreaci nebo 
k odpočinku. Je proto rozčleněna do několika zón, z nichž každá má svým způsobem specifickou funkci, 
přičemž tyto funkce se vzájemně prolínají a vytváří jeden celek. Zmíněnými zónami jsou sportovně-komerční 
centrum (všechny stadiony, akvapark), relaxační zóna (svahy mezi Ponavou a Planýrkou) a volnočasová zóna 
(Planýrka). 

Sportovně-komerční centrum 
Důležitým bodem koncepce je nástupní platforma překlenující frekventované dopravní tahy (zejména 

Svitavskou magistrálu) a spojující sportovně-komerční komplex s městem. Z této platformy potom vyrůstají 
jednotlivá sportoviště a pod její úrovní je skryto zázemí a obchodní pasáž. Platforma je perforována kruhovými 
výseky, s jejichž pomocí jsou prosvětlovány obchodní a sportovní prostory a skrze které jsou tyto prostory 
přístupné. 

Byla zde zachována hlavní komunikační osa navazující na ulici Rybníček směřující od zastávky tramvaje 
k fotbalovému stadionu. Na ni byla kolmo položena další osa vymezené z jedné strany zastávkou trolejbusu a 
z druhé strany tenisovým stadionem. Tyto hlavní komunikační osy jsou pod úrovní platformy kopírovány 
obchodní pasáží.  

Ulice Sportovní 
Ulice Sportovní byla převedena do dvou úrovní. Automobilová doprava byla přesunuta pod úroveň terénu 

tak, aby velmi zatížená sběrná komunikace navazující na Svitavskou magistrálu nepředstavovala komunikační 
bariéru. Pod platformu byly také umístěny veškeré vjezdy do podzemních garáží, odehrává se zde zásobování 
objektů a byl zde zřízen terminál MHD. 

Na povrchu v úrovni platformy pak vzniká kopie ulice Sportovní určená výhradně pro pěší popřípadě pro 
cyklisty. Tato osa byla pomocí mostu prodloužena až do parku Lužánky, čímž se vytváří bezkolizní spojnice 
Lužánek a Ponavy. Na tuto komunikaci pak byly navázány veškeré budovy, tak aby vznikla jasně definovaná 
ulice – v tomto případě spíše pěší zóna. Parter přiléhajících obchod je navržen jako obchodní, jsou sem 
směřovány restaurace a kavárny a venkovní posezení. 

 
Svahy 

Podstatnou část zabírá Arboretum, jehož funkce zůstává zachována. Zbylá část (za plaveckým areálem a 
stávajícím obchodním domem Tesco) je určena k rekultivaci a po jejím provedení budou svahy mezi Ponavou a 
Planýrkou sloužit výhradně pro relaxaci. Bude zde zřízen park navazující právě na Arboretum, ovšem veřejně 
přístupný. Bude zde vytvořena síť cest na principu již zmíněné molekulární struktury, přičemž v klíčových 
bodech budou umístěny dětská hřiště, vodní prvky, plastiky, atd. Svah směřující k nejvyššímu bodu by měl být 
terasovitě upraven, aby umožňoval klidné posezení a odpočinek s jedinečnou vyhlídkou na městské panorama. 

 

Planýrka 
Planýrka by se z hlediska návrhu dala rozčlenit do tří funkčních celků. Prvním celkem je část administrativy 

a služeb. Ta přiléhá k třídě generála Píky. Byla zde ponechána Akademie, přičemž před ní je navrženo kruhové 
akademické náměstí, tak aby bylo v souladu s nastaveným konceptem. Pod nejvyšším místem, částečně skryté za 
korunami Arboreta je navržené druhé menší kruhové náměstí vymezené půlkruhovou třípodlažní budovou 
hotelu, v parteru s kavárnou a restaurací s výhledem na město. Tyto dvě náměstí jsou navzájem spojena 
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komunikační osou, na kterou je navázána trojice administrativních budov na kruhovém půdorysu. Tyto budovy 
mají společnou platformu, pod jejíž úrovní jsou navrženy podzemní garáže. Budovy by měly mít různou výšku 
v rozmezí 5-7 podlaží a měly by jemně vykukovat na korunami stromů. 

Náhorní část Planýrky přiléhající ke svahům je určena pro rekreační sport. Jsou zde navržené tenisové kurty, 
hříště na volejbal a plážový volejbal, hřiště na malou kopanou, popřípadě házenou. Všechna tyto sportoviště 
včetně patřičného zázemí by měla být zasazena do zeleně a vzniklé meziprostory by měly sloužit pro 
posportovní odpočinek a regeneraci. 

Při severní hranici Planýrky uzavřené velkým městským okruhem je pak navržena trojice bytových domů. 
Ty jsou navrženy jako 2-3 podlažní vila domy na konceptu bariérového domu otočená vnitřním nádvořím 
směrem do parku. Všechny domy pak vyrůstají ze společné platformy, v níž je umístěno parkování. 
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4. ARCHITEKTONICKÉ ŘEŠENÍ FOTBALOVÉHO STADIONU  

4.1. Odůvodnění novostavby na základě analytických podkladů stávajícího stadionu 

4.1.1 Konstrukce stadionu 
 

Na základě aktuálních znalostí skutečného stavu, dostupných technických informací získaných z místního 
šetření ze dne 17.8.2006 a z informací správců haly byly shledány následující nedostatky: 
 

• Zjištěny vlhkostní problémy objektu, zejména vlivem zatékání v místech dilatačních polí skeletu; 
• Porušení dilatačních polí, vypraskané dilatační spáry; 
• Poruchy v místech styků dílů železobetonového skeletu – trhliny, rozestupování dílů, obnažení výztuže 

spojů; 
• U výplňového zdiva byly shledány vlhkostní mapy a také jisté statické poruchy – 

trhliny. Tento problém bude pravděpodobně způsoben vlivem poruch dilatačních celků; 
• U vnějších tribun bylo možno pozorovat narušení povrchových betonových vrstev, 

místy byla zcela obnažena výztuž. Zjevně je to následek působení vlhkosti a povětrnostních vlivů; 
• Některé konstrukce, zejména konstrukce tribun, jsou rozrušovány biologickými činiteli-porost zeleně, 

prorůstání kořenů; 
• Degradace nosných táhel osvětlovacích stožárů. Porušení obalových vrstev ocelového táhla, narušení 

ocelových prutůkorozí, nefunkční kloubové uchycení táhla k základové konstrukci; 
• Přístupová schodištějsou rovněž značně degradovaná; 
• Tribuny na valech jsou prorosteny zelení – betonové konstrukce jsou tedy značně korodovány; 
• Hlavní tribuna a zejména výplňové zdiva vykazuje značné trhliny, které velmi pravděpodobně vznikly 

ujetím násypového valu; 
 
Vyskytují se zde i další poruchy, v tomto výčtu jsou uvedeny jen ty nezásadnější poruchy. 
 
Na základě provedeného průzkumu a popsaných poruch a nedostatků je zřejmé, že provedení rekonstrukce a 
sanace dotčených konstrukcí není příliš vhodné a nevedlo by k uspokojivému stavu. Dá se předpokládat, že 
odpovídající rekonstrukce by byly finančně, časově a zejména technicky velmi náročné a je jen otázkou, do jaké 
míry by byly tyto opravy funkční. 

4.1.2 Provoz  
 

Fotbalový stadion vykazuje poměrně významné dispoziční a proporcionální nedostatky, které 
brání provozu haly. Mezi základní vybrané problémy patří následující: 
 

• Nevyhovující je sklon tribun a také skutečnost, že se jedná o místa na stání – FIFA požaduje místa pro 
sezení. Stávající betonové stupně tribun ovšem proporčně neumožňují dodatečné umístění sedaček. 

• Dalším požadavkem FIFA je zastřešení tribun diváků, které zde není provedeno. S ohledem na 
současnou rozlohu stadionu by dodatečné provedení zastřešení bylo velmi problematické; 

• Chybí a nelze zde realizovat předepsané bezpečnostní rozdělení tribun pro diváky; 
• Nevhodné je umístění bývalého atletického oválu okolo travnaté hrací plochy hřiště; 
• Travnatá plocha fotbalového hřiště rozměrově nevyhovuje požadavkům na pořádání utkání 2. fotbalové 

ligy. Zábor původního atletického oválu by zřejmě umožnil potřebné zvětšení hrací plochy; 
• Zázemí stadionu neodpovídá současným předpisům fotbalové asociace FIFA pro mezinárodní utkání. 

Nevhodněje řešeno zázemí delegátů, rozhodčích i diváků, zcela zde absentují prostory pro sdělovací 
prostředky a VIP hosty. 

 
Bylo by vhodné zjištěné problémy odstranit, případně alespoň částečně eliminovat, což by vedlo ke 

zdokonalení užívání Fotbalového stadionu. Bohužel řešení některých problémů by požadovalo zásadní zásah do 
stávajících konstrukcí, je proto nutné zvážit finanční náročnost rekonstrukce vzhledem k nákladům na 
vybudování zcela nového stadionu dle současných požadavků. 
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4.1.3 Závěr analýz 
 

Závěrem můžeme říci, že objekt Fotbalového stadionu je v současnosti ve velmi nevyhovujícím stavu a 
mnohdy je třeba užít termínu kritického stavu.  

Uvedený výčet provozních a konstrukčních nedostatků stávajícího stavu Fotbalového stadionu na v areálu 
Ponava brání pořádání ligových fotbalových utkání, objekt je proto využíván pouze jako tréninková plocha pro 
mládež.  

Konstrukční poruchy se týkají především styků dílů železobetonového skeletu a nevhodně řešených 
dilatačních spár. To má za následek další poruchy, zejména vlhnutí konstrukcí a porušení výplňových 
konstrukcí. Také obnažená výztuž tribun je závažným nedostatkem, působení povětrnosti způsobuje neustále 
další degradaci konstrukce. Trhliny v konstrukcích umožňují růst zeleně, která dále objekt rozrušuje. Táhla 
stožárů s osvětlením jsou rozrušena korozí a kloub v místě napojení na základ již není schopen plnit svou 
funkci.Závažnější nedostatky vykazuje také provozní a dispoziční řešení Fotbalového stadionu, které nevyhovuje 
současným požadavkům FIFA. Hlavním problémem jsou zřejmě nedostatečné rozměry zatravněné plochy. Dále 
jsou nevhodně řešeny prostory pro diváky včetně tribun, chybí potřebné prostory pro zázemí delegátů, 
rozhodčích, zcela zde absentují prostory pro sdělovací prostředky a VIP hosty. 

Je třeba konstatovat, že rekonstrukcí a modernizací fotbalového stadionu, bychom velmi pravděpodobně 
docílili dodržení požadavků fotbalové asociace FIFA pro mezinárodní stadiony, nicméně se dá předpokládat, že 
finanční a zejména technické nároky na rekonstrukci fotbalového stadionu (pro získání „kompromisu“ stadionu) 
by byly pravděpodobně přibližně srovnatelné s náklady uvažovanými na vybudování nového stadionu (dle 
vlastních představ). Pro nový stadion bychom snad mohli uvažovat s využitím stávající základové konstrukce 
vnitřního líce tribun (více detailů budeme vědět až po podrobném prověření základové konstrukce, které bude 
provedeno). Využití stávajícího tréninkového hřiště je možné po jeho rekonstrukci, mohlo by sloužit také jako 
hrací plocha pro mladé fotbalisty. 

S ohledem na zjištěné problémy současného stadionu a s ohledem zejména na technickou náročnost 
rekonstrukce doporučujeme objekt stávajícího zchátralého stadionu odstranit a na jeho místě případně vybudovat 
zařízení nové. 

Tento popis stávajícího technického a provozního stavu objektu Fotbalového stadionu v areálu Ponava 
v Brně Králově poli byl proveden zejména na základě vizuálního místního ohledání objektu ze dne 17.8.2006. 
Šetření bylo provedeno ing. Karlem Šuhajdou Ph.D., doc. Ing. Miloslavem Novotným, CSc. a ing. Tomášem 
Alexou, členy řešitelského týmu VUT FAST v Brně. Dále se místního šetření účastnil také pan Bc. Havlík, jako 
zástupce města Brna, a správci stadionu. 
 

4.2. Architektura 

 

4.2.1 Základní údaje o stavbě 

Název stavby: Multifunkční fotbalový stadion 1.FC Brno  
Místo: Ponava, Brno  
Charakteristika:  Novostavba na pozemku historicky původního stadionu 

Technické údaje o stavbě  
 

Kapacita stadionu: 26 500 sedících diváků celkem. VIP tribuna, 26 VIP boxů, Klubový box                        
Hrací plocha: 105x68 m, vyhřívaný trávník  
Osvětlení: 1500 luxů                                                                                                                                           
Počet podlaží: 6 (suterén, přízemí + 4 nadzemní podlaží)  

Specifika stavby  
Parametry nového stadionu splňují požadavky ČMFS a fotbalových federací FIFA a UEFA.  
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4.2.2 Návaznost na urbanismus 

 
Fotbal v Brně patří za Lužánky. To je nezpochybnitelné tvrzení. Genius loci tohoto místa je sportem a 

především fotbalovou historií přímo protknuté. Možná se v Brně najde pár dalších míst, kde by teoreticky mohl 
stát stadion, ale v srdci každého brněnského fanouška je pevně vryto jen jedno místo, kam jít podpořit své 
„borce“. Zde běhali po místním trávníku ti nejlepší hráči v lize, kteří oslavili titul v roce 1978 a jejich týmové 
foto vlastnoručně podepsané hráči stále je nejvyšší trofejí jedné fanouškovské generace. Ti také o rok později 
pochodovali v 52 tisícovém davu podívat se, jak si jejich Zbrojovka poradí s něměckým Frankfurtem, čímž 
jenom dosvědčili, že takovou návštěvností jako má Brno se jiný klub v ČSR pyšnit nemůže.  A to 
dokazovali fanoušci FC Boby Brno ještě v sezóně 1996-97, když jich přišlo 44 tisíc na derby se Slávií a pro 
mnohé z nás to byl také první „opravdový“ fotbalový zápas, který v životě viděli... 

Vraťme tedy fotbal v Brně tam, kam skutečně patří a těm, pro koho je určen. Nový svatostánek, který 
s hrdostí ponese odkaz starého stadionu za Lužánkami a přitom bude vzhlížet k budoucnosti, k novým 
úspěchům. Stadion znovu lehce dostupný lidem z Brna i okolí a stavbu reprezentující pyšně svoje město, 
vlajkovou loď celé Moravy. 

Pozice stadionu v novém areálu je poměrně jasně definována. Jednak je to umístěním v zeleni v sepjetí 
s arboretem, dále osou Rybníček a dopravními návaznostmi, orientací hřiště a v neposlední řadě tradicí. 
Významný prvek tvoří také zelená platforma. 

Pro fotbalový stadión je podstatná nejvíce právě osa Rybníček, po které přichází největší počet pěších 
návštěvníků z okolí a jejíž je dominantou. Stadion je svým hlavním vchodem, resp. hlavní tribunou nasazen 
přímo na její střed. Oproti původnímu stadionu se však stavba posune kolmo k ose blíže Arboretu místo 
stávajícího tréninkového hřiště. Tím se stadion ocitá v těsnějším sepjetí se zelení, která ho zároveň izoluje od 
okolí i akusticky a esteticky. 

Stadion tak má být stále tou dominantou, kterou byl i dříve, zároveň je ale posílen vzájemný vztah mezi 
ním a prostředím v kterém se nachází. Jeho objem se do jisté míry oproti stávajícímu zvětšuje vinou odlišných 
požadavků na stadion, tento nárust však není patrný díky usazení zázemí do platformy, která se tak stává 
důležitým prvkem stavby. Umožňuje proudení lidí ve dvou rovinách a případnou ochranu před deštěm, zároveň 
nabízí obchod a služby. 

 

4.2.3 Architektonický výraz 

 
Stadion se řadí spíše do kategorie staveb, kde forma následuje funkci, kterou je v tomto případě 

především umožnění kvalitního výhledu na hrací plochu pro velký počet diváků. Kvalitní hlediště je tedy alfou a 
omegou dobrého stadionu, ale v tomto případě stavba reaguje i na prostředí v kterém se nalézá, formou i 
materiálovým řešením.  

Aby byl umožněn nejlepší výhled na hrací plochu, bylo zvoleno zakřivení všech tribun, poskytující 
ideální úhel pro sledování hry, rohy jsou rovněž uzavřeny a hlediště má tak tvar kontinuální arény římského 
typu. Kontinuální hlediště umožňuje lepší atmosféru v hledišti-vytvoří kotel ženoucí hráče vpřed, umístění tribun 
co nejblíže hrací ploše zase zvyšuje kvalitu vztahu mezi fanoušky a hráči. Umístění a centralizování sezení 
diváků do nejlepších zón pro sledovaní hry-fotbalu zase vytváří organické tvarování tribun i ve vertikálním 
směru. Všechna místa jsou umístěna tak, aby nepřesahovaly ideální hranici viditelnosti. Samotná hrací plocha je 
pak umístěna pod úrovní nástupního podlaží, což umožňuje snížení objemu stavby nad terénem a lepší akustické 
vlastnosti. 

Hlavní tribuna, kde je soustředěno veškeré sportovně-technické zázemí, prostory pro VIP, média a klub 
a podzemní parking, se stává největším objemem a nejdůležitějším funkčním organismem, jako taková se chová 
jako dominanta osy Rybníček, významný solitér vůči zástavbě a městu, má emočně působit na přicházejícího 
návštěvníka. Oproti tomu opačná strana orientovaná do arboreta a boční tribuny jsou čistě utilitárním celkem pro 
řadového diváka, komunikací se zázemím a proto se „zařezávají do terénu“, střecha se plynule organicky svažuje 
směrem od města do zeleně arboreta, která tak hraje prim. Stadion se také jeho zasazením blíže arboretu a výše 
do terénu dostává na vyšší kótu a poskytuje tak lepší výhled na okolí a z tribun i na dominanty města a obklopen 
terénem a zelení získává přirozenou akustickou bariéru vůči obytné zástavbě v okolí.  

Konceptem je tedy stavba zasazená do zeleně, který vůči městu majestátně ukazuje svoji tvář nedobytné 
tvrze a naproti tomu vzdává hold jedinečnému prostředí okolo sebe, z kterého pokorně „vyrůstá“. Organické 
tvarování hmoty je pak logickým tahem vůči organické podstatě prostředí a také ideálnímu návrhu tvaru hlediště. 
Jednoduchý, nečleněný tvar pak vystihuje jednak účel stavby a druhak se nedostává díky lapidární formě do 
rozepře se složitostí okolí. Z horních tribun potom nabízí výhledy do arboreta nebo na dominanty města, čímž 
vyzdvyhuje jedinečnost svého genia loci. 
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Stadion je navrhován pro cca 26500 diváků, schopný hostit nejen ligové zápasy a domácí a zahraniční 
pohárové soutěže, ale také prestižní přátelská utkání nebo mezinárodní utkání např. reprezentace ČR.  Měl by být 
příležitostně využíván také pro jiné než pouze fotbal  sporty jako je např. rugby a dále mimo sportovní akce jako 
jsou například koncerty, různá show atd. Nabízí zázemí na úrovni stadionu třídy 3 dle norem fifa s důrazem na 
nabídku a diferenciaci VIP prostor. 

Plášť stadionu je z jednovrstvé folie ETFE, která výborně splňuje požadavky na zastřešení stadiónu a 
zároveň se stává i pláštěm celé stavby, je jakýmsi „oblečením“ skrývajícím tělo. Plášť graduje pohledově od 
poloprusvitné mléčné barvy až po čirou-v místě výhledu z hlavní tribuny na dominanty města a maximálně 
propustný povrch si žádá i zastřešení trávníku. Nabízí také ochranu proti dešti při výstupu po venkovních 
schodištích do vyšších pater. Plášť a venkovní schodiště jsou vynášena dřevěnými zakřivenými nosníky 
z lepených lamel-materiál přírody, kterému byla člověkem vštípena elegantní forma a lepší vlastnosti. Dále se 
nejvíce uplatňuje sklo-v obvodovém plášti samotné stavby a beton ve skeletu a stupňů tribun. 
 

 

4.2.4 Stavební program 
 
 

MÍSTNOST POČET ČSN-požadavky FIFA 

    

Hrací plocha 1 105x68 

    

Sportovně -technické zázemí   

Šatny domácích a hostů 2 80 150 

    -samotná šatna 2   

    -místnost maséra 2   

    -wc 2   

    -sprchy 2   

    -umývárna 2   

Šatna pro rozhodčí 2 24 24 

Místnost pro delegáty 1 16 16 

Místnost pro antidoping 1 24 36 

Ošetřovna pro hráče a rozhodčí 2 20 25 

Šatna pro podavače balónů 2 20 

Místnost technika 1 20 

Kancelář kouče a asistentů 2 25 

Místnost pro manažera dresů 2 25 

Přípravná místnost pro hráče 2 100 

    

Diváci   

Celková kapacita tribun 26 500 3000   

WC 1 mísa 200 diváků,1 pisoár 125 diváků 

Počet míst pro vozíčkáře 3/1000 div.   

Občerstvení každý sektor   

Místnost první pomoci každý sektor   

Prodej vstupenek   

    

Média   

Recepce 2   
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Mix-zóna 1   

Prostor pro píšící novináře 1   

Press centrum 1 75 míst   

Pracovní místnost médií 1 150   

Panoramatické TV studio 1 25   

TV studio/interview studio 2 25   

Kabiny pro komentátory 25   

Místnost pro fotografy 1   

Temna komora 1   

Telefonni mistnost 1   

WC   

    

VIP   

VIP tribuna min.750 míst   

Skyboxy min.12   

Recepce 2   

VIP restaurace 1   

VIP občerstvení 2   

VIP WC   

    

PARKING   

VIP 150   

OB VAN 1 1000   

Autobusy týmů min.10   

Parking pro delegáty atd.   

Dosažitelný parking diváků 1/10 diváků 2650   

    

KLUB 1 20   

Ředitel 1 12   

Sekretariát 1 12   

Další zaměstnanci 1 12   

Public relations 1 12   

Marketing 1 12   

Board room 1 50   

Místnost policie 1 12   

Control room 1 16   

Místnost pro hlasatele 1 12   
 

4.3 Konstrukce 
Nosnou konstrukci fotbalového stadionu je třeba rozdělit do dvou celků. Těmi jsou nosná konstrukce 

hlediště a platformy a nosná konstrukce zastřešení a obvodového pláště.  
Celek platformy a hlediště zahrnuje prostory celého sportovně-technického zázemí stadionu, parkování, 

nadzemních podlaží a stupňů hlediště. Konstrukce tohoto celku se vyznačuje prefabrikovanou železobetonovu 
technologií a skeletovým systémem, kdy jsou jednotlivé tribuny vynášeny průvlaky a sloupy.  

Z ekonomického a funkčního hlediska  bylo v konstrukci mezi platformou, parkováním a sportovně-
technickým zázemím hlavní tribuny zvoleno řešení dvou různých modulových systémů s přechodem přes 
roznášecí železobetonovou desku. Konstrukční systém nad její úrovní vychází z organického tvaru horní části 
haly, pod její úrovní je pak klasický ortogonální systém s modulovou osnovou 8,15 x 8,50 metrů, umožňující 
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bezproblémové vložení potřebných funkcí. U bočních tribun a podélné tribuny přilehlé k arboretu jsou pak už 
jenom nadzemní podlaží a sloupy skeletu jsou založeny na ŽB pilotech kvůli nestabilnímu podloží. 

Zastřešení, jímž je lehká folie ETFE, je vynášeno dřevěnými zakřivenými nosníky o rozteči 8m z lepeného 
lamelového dřeva ze smrkového řeziva, jedná se o „krabicový“ průřez složený vždy ze dvou profilů 200mm 
mezi nimiž je 200mm mezera. Celý nosník je kvůli převážení složen ze dvou částí. Nosníky se střetávají ve 
vynášecím prstenci z ocelové příhradoviny, který zároveň slouží pro umístění světel po celém prstenci a dalšího 
technického vybavení. 

4.4 Prostorové a provozní uspořádání 
Jeden z hlavních motivů architektonického pojetí stadionu byl, aby byl přehledný a jednoduchý. Proto je 

návrh řešen jednoduchými vstupy a výstupy ze stadionu s krytým koridorem kolem celého stadionu, takže i 
v zimě může o přestávce divák vyjít mimo hlediště do krytého prostoru s občerstvením, WC a ostatními 
službami a servisy a může volně procházet, aniž by překonával bariéry. 

Z hlediska provozu je důležité oddělení komunikačních tras jednotlivých skupin přicházejících a 
pohybujících se po stadionu. Proto je v následujícím textu rozděluji do samostatných částí. 

Důležitým prvkem se stává platforma. Je vlastně součástí hlavní tribuny, která obsahuje většinu provozních 
celků. Boční tribuny a podélná tribuna přilehlá k arboretu slouží již jen pro pohyb řadových diváků.  
 

4.4.1 VVIP 
 

Mají svůj oddělený vstup z úrovně obchodní pasáže. Jsou to vlastníci skyboxů nebo jiné důležité osoby, 
u nichž je primární bezpečnost a dále komfort. Předpokládá se, že ke každému skyboxu náleží určitý počet stání, 
z parkoviště pak vede přímá komunikační trasa pouze pro tyto osoby až ke skyboxům. U vstupu se prokazují 
kartou. Skyboxy jsou předplacené samostatné místnosti s velmi dobrým výhledem na hřiště, samostatným 
sociálním zázemím a barem s obsluhou. Dají se využívat i mimo zápas. Před každým skyboxem jsou místa na 
tribuně vyhrazená jen těmto osobám.  
 

4.4.2 VIP 

 
  Mají svůj oddělený vstup z úrovně platformy-centrální části. Zde se prokazují kartou. Jsou to vlastníci 
sedadel na speciální VIP tribuně. Primarní je komfort. K tribuně proto náleží přijímací VIP zóna, samostatné 
naddimenzované sociální zázemí a dvě restaurace s posezením. 
 

4.4.3 Diváci 
 
 Pro řadové diváky je určen nástup z platformy po obvodu celého stadionu, ať už přímo z úrovně 1.NP 
nebo po venkovních krytých schodištích do vyšších tribun. U každého vchodu jsou pak turnikety-rozptylová 
plocha kolem stadionu je tak přístupná i mimo zápas. Na každý sektor připadá jednotka první pomoci, 
občerstvení a dostatečná kapacita sociálního zázemí. 
 

4.4.4 Zaměstnanci 

 
 Mají svůj vstup především z úrovně obchodní pasáže, zde se také nachází šatny a další zázemí, ale dle 
jejich zaměření budou mít zřejmě přístupy i k jiným vchodům. 
 

4.4.5 Klub 
  

Kluboví činitelé a zaměstnanci mají samostatné parkovací stání na úrovni obchodní pasáže dosažitelné 
po rampě. Mají zde vchod společný s médii a také vchod přímo z obchodní pasáže. Hlavním nástupním 
prostorem pro ně je i centrální vchod z úrovně platformy, který budou zřejmě využívat hlavně mimo zápas. 
K těmto prostorům se vztahují dva výtahy a reprezentativní schodiště, které vede do zázemí klubu v 3.NP. Zde 
jsou prostory pro kanceláře, sekretariát a další.  
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4.4.6 Média 
  

Novináři, komentátoři, TV a další zástupci médii mají primární přístup z obchodní pasáže, kde je i 
separátní parkoviště určené pouze pro TV vozy a další dopravní prostředky médií. Zde jsou i informace a zázemí 
a mix-zóna kde se setkávají s hráči. Alternativní přístup je i z úrovně platformy, kde následuje místnost pro 
tiskové konference, ta však může být využívána i jako multifunkční během celého roku pro různé akce, 
přednášky a prezentace. K ní náleží potom prostor s restauracemi a zázemím. Težište pracovní náplně medií se 
potom nacházé ve 3.NP, kde je speciální tribuna pro píšící novináře, dále komentátorské kabinky, panoramatické 
TV studio a pracovní místnosti novinářů. 
 

4.4.7 Hráči 
  

Přístup hráčů je realizován z úrovně obchodní pasáže. Je zde umístěno veškeré sportovně-technické zázemí 
a parkování pro autobusy s hráči i osobní automobily. 
 

4.4.8 Handicap 
 
       Místa pro vozíčkáře jsou rozeseta po celém obvodu ochozu stadionu v úrovni 2np, zde je přístup buď 
rampou nebo výtahem (do VIP části). 
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4.5. Koncepce technických zařízení 
 
Zařízení zabezpečující chod technické infrastruktury jsou soustředěna do 1PP. Objekt je z větší části 

venkovní stavbou. 

4.5.1 Vzduchotechnika 
Vzduchotechnika je navržena jako decentralizovaný systém rozvodů. Strojovny vzduchotechniky se nachází 

v 1pp a fungují pro odvětrávané místnosti především taktéž v 1pp, dále je zde umístěna strojovna 
vzduchotechniky pro garáže. 

Chlazení a klimatizace je vyžadováno ve VIP částech, kancelářích, prostorech pro specialisty, tv studiích, 
konferenční místnosti. Obsluhováno je VFR systémem. 

 

4.5.2 Vytápění 
K vytápění celé haly je z ekonomických důvodů využívána teplárna Červený 

Mlýn, která sousedí se řešeným sportovně-komerčním centrem. Dodávky tepla tedy 
probíhají prostřednictvím parovodu. Ten je napojen přes přípojku v 1.PP.  

Zázemí hráčů-radiátory na wc a ve skladech, podlahové vytápění v šatnách, VRF 
vytápění a chlazení v halách a kancelářích. 

V den zápasu-elektrické panely u vip schodišť, občerstvení. 
 

4.5.3 Technologie vyhřívaného trávníku 
       Je použita technologie elektrického vyhřívaní fa INDITHERM. 

4.5.4 Rozvody vody, odpadní voda 
Nápojný bod s hlavním uzávěrem a vodoměry je umístěn v rámci přípojných bodů v 1pp.  
Teplá voda je centrálně ohřívaná v 1pp, zásobuje prostory s velkou poptávkou jako je zázemí hráčů, vip 

boxy, kuchyně. Pouze během zápasu je voda lokálně ohřívaná elektrickými ohřívači přímo v místě potřeby, jako 
jsou wc, občerstvení. 

Po konzultaci se specialistou bude zváženo umístění nádrže pro zavlažování stadionu v 1pp. 

4.5.5 Elektroinstalace 
Jsou podstatnou částí především patra pro média a klub, jejich řešení je předmětem další fáze návrhu. 

4.5.6 Trávník 

       Je použita technologie Fibresand. 

 

4.5.7 Osvětlení 
       Hlavní osvětlení hrací plochy světlomety o výkonu 1500lx je umístěno pod střechu po celém obvodu 
stadionu.  
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5. ZÁVĚR 
Tento projekt si vzal za cíl prověřit možnost realizace velkého sportovně – komerčního komplexu v oblasti 

Ponavy. Řešeným územím se tedy stalo prostředí, které má téměř každý Brňan spojený se sportem a který má 
v tomto ohledu obrovskou tradici. Jedinečná je nejen síla genia loci, ale také umístění areálu v rámci struktury 
města Brna a charakter tohoto místa. 

Práce se tedy zaměřila na analýzu stavu a pochopení zákonitostí panujících v rámci řešeného území. Na 
jejich základě pak byl vytvořen návrh na revitalizaci oblasti Ponava, definovala se její jasná urbanistická 
koncepce s možností dalšího rozvoje areálu. V rámci nového návrhu urbanismu místa byla umístěna a vyřešena 
ideová studie stavby fotbalového stadionu, poskytující také možnosti pořádání jiných sportovních aktivit a 
kulturních akcí. Standard tohoto stadionu by měl splňovat požadavky pro pořádání vrcholných národních i 
mezistátních turnajů a vrcholných akcí. 

Návrh jak urbanistické koncepce celého areálu, tak následného architektonického řešení sportovní haly 
doplňuje funkční uspořádání centra Brna, rozšiřuje nabídku sportovních služeb a posunuje Brno blíže ke 
standardu západoevropských měst. Areál propojuje klidové zóny směřující z centra až k severní hranici města a 
stává se příjemným místem pro trávení volného času nejen Brňanů, ale také obyvatel brněnského okolí a 
Jihomoravského kraje.  
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SEZNAM PŘÍLOH  
 

Příloha č.1: Situační plán města kolem roku 1900, dnešní část Ponava 
Příloha č.2: Plán Brna, vydavatel Barvič a Novotný, rok 1914 
Příloha č.3: Jančův plán Velkého Brna z roku 1926 
Příloha č.4: Jančův plán Velkého Brna z roku 1937 

 


